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Lietuviai Vilniuje

JUOZAS TYSLIAVA

Kaip Vilniaus lietuviai jau­
tėsi tada, kai Lenkija ruošėsi 
į karą su Lietuva?
\ Atėjęs iš Vilniaus vienkarti­
nis leidinys PASKUTINĖS ŽI­
NIOS, tarp kito ko, taip rašo:

“Kovo 18 dienos vakarą 
miestas gyveno dienos Įspū­
džiais ir vis gaudė naujas ži­
nias, kurias teikė dažnai lei­
džiami laikraščių priedai. Kur. 
Wilenski išleistas priedas pra­
nešė apie lietuvių namų langų 
išdaužymą, pažymėdamas, kad 
išdaužyti langai ir Vytauto Di­
džiojo gimnazijoje. Kovo 19 
dieną įtempimas vis didėjo. 
Laikraščių priedai pranešdinė- 
jo kaskart vis naujesnes žinias. 
Kai kurie skelbė, kad Pran­
cūzija suteikusi Lietuvai pa­
skolų, kad Lietuvos visuomenė 
ginkluojasi, kad susirėmimas 
būsiąs neišvengiamas ir t. t.”

Toliau leidinyje sakoma, 
kad “tomis dienomis lietuvių 
nuotaika buvo nepaprasta, jie 
mažai rodėsi gatvėse ir tyliai 
sekė įvykių eigą”.

Prancūzų spauda taip pat 
labai plačiai rašė apie Lietuvos 
konfliktą su Lenkija. Ypač pa­
lankiai apie Lietuvą, rašė kai­
riųjų spauda. Komunistų orga­
nasFHumanite, įdėjęs į pir- 
mąjį puslapi prezidento Sme-

**Mussolini pardavė Austri­
ją Hitleriui. Ar Hitleris parda­
vė Lietuva pulkininkui Bec- 
kui?”

Beveik visa prancūzų spau­
da tomis krizės dienomis palai­
kė Lietuvą, o ne Lenkiją, 
“prieš aštuoniolika metų pa­
grobusią Lietuvos sostinę Vil­
nių”.

Populiarus Paryžiaus savait­
raštis La Lumiere sako:

“Maršalas Pilsudskis visados 
galvodavo apie Klaipėdą, kaip 
apie pinigą, tinkamą iškeisti į 
Dancigą ir Gdinę”.
' Išskyrus vokiečius, reikia 
pasakyti, kad beveik visa Eu­
ropos spauda palaikė Lietuvą 
toje jos krizėje su Lenkija.

Ar Naujienų redaktorius p. 
Grigaitis žino, ką rašo? Jis sa­
ko, kad tas Bagočiaus laiškas, 
■kurį teisėjas Laukaitis leido 
-paskelbti Vienybėje, esąs “vi­
sai privačio pobūdžio”, ęirdi:

“Ponas Laukaitis, kuris yra 
dagi ‘trafiko džiodžius’, turėtų 
žinoti, kad šitaip elgtis yra 
priešinga įstatymams: laiškas, 
-kuris nėra skiriamas viešumai,

mo skelbiamas spaudoje”.
Rodos, p. Grigaitis turėtų 

žinoti, kad toks laiškas, kokį 
Bagočius buvo parašęs teisėjui 
Laukaičiui, ir dargi SLA virši­
ninkų rinkimų metu, negali bū- 
-ti “’privačio pobūdžio” dėl 
dviejų priežasčių:

1) Bagočius pareiškia, kad 
jis negali išspręsti SLA prob­
lemų, 2) Bagočius praneša, 
kad jis nesirengia priimti SLA 
prezidento pareigų ir net da­
lyvauti Scrantono seimė.

Argi tai privaflįška? Juk 
labai svarbu žinoti visiems 
A nariams.

tai
SL

PREZIDENTAS ATSISAKO DUOTI

Sako, jeigu valdžia šelptu geležinkelius, tai ir ki­
tos pramonės Įmonės reikalaus pašalpos

WASHINGTON, bal. 6 d. 
— Vakar Jungtinių Valstybių 
Prezidentas Rooseveltas priva­
tinėje audiencijoje pareiškė, 
kad Federalinė vyriausybė ne­
gali duoti Amerikos geležinke­
liams bet kokią subsidiją, kad 
ir laikinai, nes kitos pramonės 
Įmonės pareikalautų tolęių pa­
čių privilegijų ir tuomet vy­
riausybė atsidurtų labai kom­
plikuotoje padėtyje. Tai, anot 
prezidento, būtų pataikavimas 
vienai pramonei, o to vyriausy­
bė, ar Kongresas negali daryti.

Kaip žinoma, geležinkeliai' skelbta.

reikalavo apie pusę bilijono 
dolerių subsidijos, kad palai­
kyti visus darbininkus ir tar­
nautojus dirbančius geležinke­
lių tarnybose.

Vėliau prezidentas pareiškė, 
kad Federalinė vyriausybė 
kartu su geležinkelių adminis­
tracija bandys rasti kitus bū­
dus išspręsti geležinkelių fi­
nansavimo reikalą.

Tuo klausimu vakar Įvyko 
ministrų kabineto posėdis, bet 
kas nutarta, kai kas nepa-

LOJAUSTAI RUOŠIA PASKUTINĘ 
APSIGYNIMO LINIJĄ BARCELONOJ

Negrin’as pasiskelbė vyriausiuoju lojalistų 
karo vadu ir diktatorium

---------  ą ———r:
HENDAYE, Prancūzija, bal. 

6 d. — Po keturių savaičių be­
veik nuolatiniu pralaimėjimų, 
Ispanijos lojalistai pagaliau 
sustiprino savo pozicijas ir su­
laikė frankistų žygiavimą £ies 
Tortosa miestu, keletą mylių 
nuo Viduržemio jūrų.

Lojalistai Katalonijoje. tarp

panašiai, kaip ties Madridu.
Korespondentai sako, kad 

kak> ilgai lojalistai galės toje 
linijoje atsilaikyti, nežinia, bet 
dėl viso ko lojalistai ruošia ki­
tą liniją ties pačia Barcelona, 
kur dės visas pastangas atsi­
laikyti prieš frankistų puoli­
mus.

ši linija ties Barcelona bus 
paskutinė apsigynimo linija 
Katalonijos provincijoje. Jei- 
gtr ir šią frankistai pralaužtų, 
tai mažai pasiliktų vilties bent 
ilgesniam laikui sulaikyti 
frankistus.

šitokios padėties akivaizdom 
ie, lojalistų Ministras Pirminin­
kas visą lojalistų vadovybę 
perėmė Į savo rankas. Jis da­
bar yra faktinasis lojalistų dik­
tatorius.

Japonų rašytojas sakd, kad 
Amerika yra moterų šalis

TOKIO. — šiomis dienomis 
iš Jungtinių Valstybių Į Japo­
niją grįžo žymus Japonijos rax 
šytojas Haruko Ičikava, kuris 
sako, kad Jungtinės Valstybės 
tikrai yra moterų kraštas. Ten 
esą moterys beveik viską val­
do, o vyrai tik dirba. Esą būti 
Amerikos vyru nė vienas japo­
nas nenorėtų. Amerikos mote­
rys esą labai arogantiškos ir 
savimeilės, o vyrai toiki lėti 
prie moterų, kad kartais atro­
do kvaila.

atsimetė nuo bendro darbo. 
Jie išsigando komunistų Įta­
kos”.

Taip rašo buvęs “sklokos” 
vadas.

Jeigu jau tenka kalbėti apie 
komunistų Įtaką, tai reikia pa­
sakyti, kad kuo mažiausia jie 
jos parodė ŠĮ sykį. Tik reikia ( 
atsiminti tą nelaimingą komu-| 
nistų demonstraciją prieš Len­
kijos konsulatą New Yorke, 
kur vargiai buvo susirinkę 
šimtas žmonių. Pagaliau tai Į 
parodo pati Laisvė, įdėjusi ka­
rikatūrą, iš kurios matyti, kad • 
toje demonstracijoje galėjo bū­
ti daugiausia šimtas ir vienas i 
žmogus, įskaitant, žinoma, ma- J

<Lietuvos Žinios, gavusios vi­
sų New Yorko lietuvių laik­
raščių redaktorių telegramą, 
pranešė, kad Amerikos lietu­
viai sudarę “liaudies frontą”. 
Bet Vilnies Prūseika, nu­
neigdamas tą pranešimą, taip 
pastebi:

“Bet tikrenybėje... įvyko tik < žmogus, ILSI IIIllil“ j

vieno* bendros prakalbos. Tys-’ne patį, toje karikatūroje nu- 
liara, su klebonais ir skloka, pieštą...

BIZNYJE

80 KINU ŽUVO TRAUKI­
NIO NELAIMĖJE

HANKOW, Kinija, bal. 6 
—- Vakar netoli Jenčėnd.

miestelio Peipingo — Hankow 
Geležinkelio Jiniioje susidūrė 
du traukinWr^Vienas trauki-, 
nvg ėjęs įlietu ^Kiniją, buvo

80 žmonių ir keletas šimtų su­
žeista.

POPIEŽIUS APDOVANOJO 
LATVIJOS PREZIDENTĄ

RYGA, Latvija. — Vatika­
nui sudarius konkordatą su 
Latvija, popiežius Pijus šio­
mis dienomis- apdovanojo Lat­
vijos Prezidentą dr. Karlį Ul- 
manį aukščiausio laipsnio šv. 
Lozoriaus ir šv. Savos ordinu. 
Ordiną Prezidentui Ulmaniui 
Įteikė 'popiežiaus nuncijus 
Monsignoras Arata.

BARCELONA, Ispanija, bal. 
6 d. —- Ispanijos lojalistų vy­
riausybė vėl prašo Prancūzi­
jos, Anglijos ir kitu valstybių 
jiems parduoti ginklų ir amu­
nicijos. Naujoji Nargino vy­
riausybė nurodo, kad lojalistai 
ilgai negalės atsilaikyti prieš 
frankistus, jeigu jie negalės 
gauti daugiau ginklų ir karo 
medžiagos.

LENKIJOS PRANCŪZIJOS SANTYKIAI BLOGĖJA DEL
BOSTON, MASS. — Naujo­

sios Anglijos prekybos ir pra-| 
monės autoritetai, pasiremda-| 
mi vėliausiais statistikos davi­
niais nurodo, šiuo metui 
visoje Amerikoje prekyba ir 
pramonė taip nepuolusi, kad 
kai kuriais atvejais ji dau­
giau susmukusi nėgu buvo “di­
džiosios depresijos” metu. Vi­
sas Amerikos biznis dabar 
nusmukęs apie 30 nuošimčių, 
o vertybės popieriai nukrito 
net 49 nuošimčius.

VOKIEČIAI IR LENKAI SU­
DARĖ SPAUDOS SUTARTI

VARŠUVA, bal. 6 d.— 
Vakar Varšuvoje įvyko Len­
kijos Vokietijos spaudos ats­
tovų bendra konferencija, ku­
rioje kalbėta, dėl tų dviejų 
valstybių spaudos bendradar­
biavimo. Konferencija užsitę­
sė visą dieną ir išdavoje abie­
jų valstybių žurnalistai susi­
tarė veikti ta linkme, kad tarp 
Vokietijos ir Lenkijos būtų pa­
laikomi geri kaimyniniai san­
tykiai. Kita Lenkijos Vokieti­
jos spaudos konferencija įvyks 
šių metų pabaigoje Berlyne.

MOTERIS IŠMIEGOJO 865 
VALANDAS

BELGRADE.' — Po neper­
traukto 865 valandų miego, 
kovo 18 d. Sarajeve pabudo 
vieno geležinkelininko žmona 
Hajrija HadžLJ— Osmanovi- 
čienė.išmiegojo nuo vasario

ją pažadii^mepavykdavo. Pa­
galiau^ beliko miegančiai mo­
teriškei reguliariai teikti mais­
tingų skysčiu. Pabudusi, ji vi­
sai neįsivaizdavo, kad taip il­
gai buvo miegojusi.

SOVIETAI PAŠALINO GE­
LEŽINKELIŲ KOMISARĄ

MASKVA, bal. 6 d. — So­
vietų vyriausybė vakar paskel­
bė, kad pašalino iš tarnybos 
buvusi Rusijos geležinkelių ko­
misarą Kaganovičių, o į jo vie­
tą paskirtas Bakulin. Kaga- 
navičius buvo žinomas, kaip 
“geležinis komisaras’ ’ir jo pa­
šalinimas iš pareigų laikomas 
Stalino tolymesniu žygiu “iš­
valyti” Rusiją.

Taip pat pranešama, kad iš 
Bulgarijos ir kitų valstybių at­
šaukti seni pasiuntiniai, kurie 
Įtariami pataikavę trockistams.

Tas parodo, kad Rusijoje 
dar nepasibaigė “valymo’’ dar­
bas.

LIETUVOS ‘INCIDENTO’ IR PATAIKAVIMO NACIAMS

;'Wi:

Į Ministras Noel susipyko 
su Beck’u

IŠVAŽIAVO I PARYŽIŲ IR 
MANOMA, KAD NEGRĮŠ

Mūsų senoji sostinė Vilnius turi labai daug gražių rūmų. Či? Į nos 
njąjįome Ęotųšės portiką ir šv. Kazimiero bąžpyčįos bokštą.

NEGR1NAS CENTRALIZUOJA VISA 
LOJAUSTU KARO VADOVYBĘ

Sudarė naują lojalistų vyriausybę ir Negrinaš 
pats eis Karo Ministro pareigas

BARCELONA. Ispanija, bal. i Pirmas Negrino žvgis bm 
d. — Vakar Ispanijos loja- sukordinuoti visas Ispanijon 

ir vyriausybininku kariuomenė 
Pirmininkas| vadovybės dalis, kad loialista’ 

galėtu efektingiau kovoti prieš 
be Mi-! frankistus.

Iki šiol visa lojalistų karr

6
listų vyriausybė rezignavo
buvęs Ministras
Juan Negrin sudarė naują vy 
riausybe, kurioje jis.
nistro Pirmininko pareigu dari
eis ir Karo Ministro pareigas, vadovybė buvo susilpninta vi 
Tokiu būdu Negrin vadovaus i dujiniais vadu nesutikimais ir 
tolymesnėmis karo operacijo-i varžymosi dėl vadovybės. Da- 
mis ir Barcelonos gynimu.

Į naują Ministrų kabinetą
Įeina tik vienas komunistas, vi­
si kiti daugiausia socialdemo­
kratai, socialradikalų grupių

Įir darbiečiu unijų žmonės.

Į bar visa vadovybe bus sucen- 
’ tralizuota, panašiai, kaip pa? 
fran kištus.

- * v v %■ 1
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Pakeliui į Barceloną. —— Aragono fronte. I ,__
ja prie upės kranto ir ruošiasi eiti per pantoninius tiltus. 
Franco kareiviai veržiasi į Tortosą ir Viduržemio jūrą, 
celoną su Valencija frankistų artilerijos apšaudomas.

Ispanijoje, Generolo Franco kareiviai ąusto- 
Užėme Ijerida miestą, 

Bar-jungia t

'AX'

LIETUVOS DARBININKAI 
GAUSIAI AUKOJA GINK­

LU FONDUI

MARIJAMPOLĖ. — šiomis 
dienomis Marijampolės cuk­
raus fabriko ir kitų Įmonių 
darbininkai pradėjo smarkiai 
aukoti Lietuvos Ginklų Fon­
dui. Per keletą dienų buvo su­
rinkta 3.500 litu. Manoma, 
kad šiemet Marijampolės dar­
bininkai tam tikslui aukos ne- 

j mažiau, kain 10.000 litų. Pati 
į akcinė bendrovė Cukrus ren- 
| ginsi Ginklu Fondui paaukot’ 
net 100.000 litų.

Smarkiai aukoja
{Fondui ir kitos Suvalkijos pra­
monės Įmonės, darbininkai 

i ūkininkai ir draugijos.

Ginklu

U. S. A. STATYS “SKRAJO­
JANTI HANGARA”

WASHINGTON. — Jungti- 
niu Valstybių Kongrese dabar 

pvarstnmas reikalas statyti di­
delį dirižabli, kuris galėtu sa­
vyje laikyti keliolika greitų ka­

iru. Dirižablis, pagal 
s planus, būtu “skra- 
hangaras” ir kainuotų

t milijonus dolerių. Ar 
as paskirs pinigų šiam | 6:26. 
dirižabliui, nežinia.

| Esą, Lenkija visuomet imasi 
akcijos po Hitlerio žygiy;

nurodo “incidentą” su 
Lietuva, kaip pavyzdį

! VARŠUVA, bal. 6 d.- 
j Lenkijos diplomatiniai sluoks- 
' niai vėliausiu laiku atsidėję 
j seka Lenkijos santykius su 
i Prancūzija. Tie santykiai, ypač 
Į po Lietuvos Lenkijos “inciden- 
! to” ir užmezgimo diplomatė 
I nių santykių tarp Lietuvos ir 
Lenkijos, pradėjo aiškiai kryp-

| ti Į blogą pusę.
Prancūzijos pasiuntinys Len­

kijai Leon Noel, kaip sako 
Prancūzijos Pasiuntinvbė Var­
šuvoje, išvyko Į Paryžių “neri­
botam laikui”, bet Lenkijos 
sluoiksniuose kalbama, kad jis 
daugiau i Varšuvą negrįš.

Prieš išvažiuojant Noel’ui į 
°aryžiu. jis lankėsi pas Len­
kijos Užsieniu Reikalų Minis­
trą pulk. Beck’ą ir su juo ilgai 
kalbėjo Lenkijos Prancūzijos 
'antykių reikalais. • .

Ministras Noel būk nelabai- 
Palankiai kalbėjęs apie vėliau- 
ią Lenkijos politiką ir jos nuo- 
atini krypimą ir pataikavimą 
rokietijai. Jis nurodė, kad 
>ancūzijai įtartini visi Len- 

dinlomatiniai žygiai.

kimatumį,KaTp Ėffi tuo metu
Hitleriui buvo svarbu ati­

traukti pasaulio dėmesį nuo 
Austrijos. Po to Lenkija pa­
matė protesto notas čekosįį^ 
akijai, kad ta neva suvaldytų 
enkų komunistus gyvenančius 
r veikiančius 
’rieš Lenkijos 

Prancūzijos
Noel būk dar 
k’ui, kad po kiekvieno Hitle- 
-’io žygio, tuojau seka koks 
nors reikšmingesnis Lenkijos 
žygis, kas duoda pamato ma­
nyti, kad Lenkiia veikia susi- 
arime su Hitler’iu.

Taip pat nurodyta, kad daž­
nus Goeringo atsilankymai 
Lenkijoje, “medžioti” Bielo- 
’iežo miškuose, turi daug ben- 
Iro su vėliausiais įvykiais Eu­
ropoje.

Noel, esą nurodęs, kad aki­
vaizdoje visų tų faktų, Pran­
cūzija jaučia, kad Lenkija vis 
Jaugiau krypsta į Vokietijas 
nusę.

I Noel’io pareiškimą Lenkijos 
Užsienių Reikalų Ministras 
Beck’as atsakęs labai stačiai, 
kad Lenkija nepataikauja jo­
kiai valstybei, o tik rūpinasi 
Lenkijos gerove. Be to, pridū­
rė. kad Lenkija neleis nė vie­
nai svetimai valstybei kištis į 
ios vidaus reikalus, ar paveikti 
i jos užsienio politiką.

Spėliojama, kad tarp Beck’o 
ir Noel’io pasikeista ne visai 
mandagiais komplimentais. 
Noel kitą dieną išvažiavo į Pa­
ryžių, kur jis pranešė apie tą 
^asikalbėiimą Prancūzijos Už­
sienių Reikalų Ministrui.

ŠAKIAI. — šiemet šakių 
mpskr. žymiai pakilo visų že­
mės ūkio darbininkų atlygini­
mas. Bernas per metus gauna 
vidutiniškai 300—350 litų, pus­
bernis 250—280 litų, mergina 
250—300 htų, pusmergė 200 
—250 litų, piemuo 80—120 lt

Čekoslovakijoje 
valdžią.

p a s i u ntinys 
pareiškęs Bec-

nuteiktu 
jojant is

: Knngre.
I naujam

ORAS
Numatoma: Lietaus ir kiek 

šilčiau.
Saulė teka 5:32 leidžiasi 

vai. 55
min.

. - ‘i. ‘ *
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Lenkams grumojant, Lietuva buvo vieninga ir karinga
-             ■■ ■■ ... . „ .i.iii ..I,   

50 METŲ KAI AMERIKOJE {VESTA
ELEKTROS KĖDĖ

visa aktingoji visuomenė ypač* junga paskelbė į tautą atsišau- i neėmė

Prancūzijoje vienas sena­

tu vos

Pirmoji primityvios3) Centro valdyba prašo Vy-

vardu pasižada visomis jėgo-| Tautos garbė nebūtų pažeis
• • - v i » \ V 'i-'- - V' * - ' «■ // '■ ;•>

KAIP VYTAUTAS DIDYSIS NORĖJO VAINIKUOTIS IR KAIP

Dr. D. Alseikos studijakelias

pasiūlymas yra

nedavimas arba

pave-
®nc* | dimą įvykdė kovo 17 dieną.

apiinkybėmū L*c (Bus daugiau)

diplo- 
jokios

šio momento reikšmę ir rimt}, 
visos organizuotos visuomenės

ta ir priešų apsupta. Tokios nuomonės laikosi 
beveik visi lenkų istorikai, ir tokia išvada būtų

■ visai teisinga, jeigu jie būtų įrodę, kad Vytau- 
į tas pilnai solidarizavęs .in Zigmando ir kry-

nių ir kitų reikalingų žygių, 
kad Lietuvos suverenumas ir

dento pasieny.
Lenkija, matyt, apie šitokį 

savo ultimatumą pranešė kai 
kurioms užsienio valstybėms 
ir jos primygtinai reikalavo,

raipwiai turi bfi 
įsirito pu<eje t n

Bandymai daryti

nesulaikė ultimatumo: jis buvo 
Lietuvai ris dėlto patiektas. 
Jėgos persvara yra Lenkijos 
pusėje. Pet jėga nė^a ter*ė.

Tokiomis

Lietuvos visuornenę labai 
jaudino ir maloniai nuteikė už­
sienių lietuvių pareikštas vie­
ningumas ir pasiryžimas remti 
savo senąją l’ėvynę jos sun-

ui r.cougojami 
uokitr:
t Corporation
Rr

S-gos. šaulių Sąjungos, Lietu­
vių Tautininkų Sąjungos, Vii-1 
niaus Vadavimo S ą j u n gos, I 
Pavasario Sąjungos, Lietuvių Į 
Mokytojų Sąjungos, Lietuvos V.V3V

PRENUMERATA
ir užtirniuov:

dyti lien k u vyriausybės reika­
lavimus, gerai zinoo ima, kad 
Lietir os * .suominė, prireiku , 

lyra nns..- '.Gusi vieningai vi- 
*nmis i'galėr « ginti savo tč-

Vi e*v e E
E«tablxhe4 18A6
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vių tautos ir valstybės garbę (
ir laisvę, ir suprasdami visą riausybę daryti visų diplomat!-

■MM MM.

Ri­

Lietuvos organizacijų pareškimai vyriausybei
Lietuvos visuomenė dėl Len­

kijos ultimatumo išgyveno jau­
dinančių momentų. Tačiau vi­
suomenė parodė tokiais atve­
jais reikalingą rimtį. Nebuvo 
jokių išsišokimų, kurie galėtų i Vakarų Sąjungos 
pasunkinti padėtį. Kadangi Ė -- -

jaunuomenė yra susibūrusi or­
ganizacijose tai tos organiza­
cijos ir patiekė vvriausybei ją 
stiprinančiu pareiškimų.

Devynios stambiausios ir 
rei kšm i ogiausios orga n i zaci j os 
kovo 18 dieną įteikė Respubli­
kos Prezidentui šitokį nutari­
mą ;

Lietuvos visuomeniniu orga­
nizacijų atstovai, susirinkę šia (širdžiai tiki mūsų garbingąja 
dieną Kaune, aptarė esamą pa- kariuomene ir jos pagalbĮninr 
dėtį, akivaizdoje lenkų vyriau-i ke šaulių Sąjunga irbrašo bu- 
sybės įteikto kovo mėn. 17 d. driai stovėti mūsų Tėvynes 
Lietuvos vyriausybei ultimatu-[ laisvės sargyboje ir ginklo iš 
mo, siekiančio pažeisti Lietu- įrankų nepaleisti.

"a.
'JĮ:

J

vyriausyoe nutarė išrul-1 žvelgdamas į faktiną padėtį ir J kis ties administracijos linija 
būtiną reikalą šiuo taip kri-1 ir po jo kovo 17 dienps Len­
tingu Europai metu išlaikyti 
taiką, laiko, kad vyriausybė 
esamose sąlygose buvo privers­
ta priimti Lenkijos vyriausy­
bės ultimatumą”. < 

Prieš šį pasiūlymą niekas
1 nebalsavo, ir "tokiu būdu jis 
i buvo priimtas.

Seimas pripažino, kad Lie­
tuvos vyriausybė esamose są­
lygose buvo priversta priimti 
Lenkijos vyriausybės ultima­
tumą. Galima pasakyti, kad ir 

neš’mą apie Lenkijos vyriausy- Seimas esamose .sąlygose bu­
bės Lietuvos vyriausybei įteik-!vo priverstas vyriausybės nu- 
tą ult’matumą, kuriuo Lenkijos tarimui tyliai pritarti. Tą prie- 
vyriausybė reikalauja iš Lie- vartą rodė daugelio atstovų ir 

vyriausybės neatidėlio- visuomenės žmonių akyse žvil- 
jant užmegzti santykius, atsi- gėjusios ašaros...

L - kalba buvo priimta n*:r-
Be to, Kūrėjų Savanorių Są- ties tyla. Nė vienas atstovas 

žodžio kalbėti. ^Tadi 
ns d r. Janavičius pasiū­

lė Seimui pr.’mti tokį nui.-ir: 
mą:

“Se’mas, išklausęs ministro 
pirmininko pavaduotojo pra-

kimą ir įteikė vyriausybei to­
ki pareiškimą:

1) “Lietuvos kariuomenės 
kūrėjai savanoriai tvirtai pa­
sižada Vyriausybei 4toti ligi 
vieno Lietuvos Nepriklausomy­
bės ginti su ginklu rankose ir 
kviečia visą Lietuvos visuome­
nę laikytis vienybės ir draus­
mės šią rimties valandą.

2) Savanoriai kūrėjai nuo-

mis ir net gyvybe drauge su į ta”.
vyriausybe budriai stovėti lie­
tuvių tautos ir valstybės sar­
gyboje.

Pasirašė šių organizacijų va­
dovybių atstovai: Lietuvos Ka­
riuomenės Kūrėjų - Savanorių kiomis valandomis*

KAIP LIETUVOS SEIMAS PRITARĖ
. : i A A-ji & r, ** v
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demonstracijoms, kurios buvo 
surengtos dėl kovo 11 dieną 
ties admimstarijos linija įvy­
kusio incidento, kurio metu 
buvo sužeistas ir vėliau mirė 
lenkų kareivis, perėjęs admi­
nistracijos liniją ir šovęs į mū­
sų policininką.’

Dėl šio incidento tenka čia 
pakartoti, jog turimais duome­
nimis mūsų policininko elge­
sys buvo teisėtas tiek vidaus 
teisės, tiek tarptautinės teisės 
atžvilgiu.

Nežiūrint to ir turėdama 
galvoje incidento pasekmėje 
sudarytą įtemptą padėtį, vy­
riausybė, kaip visados pirmiau, 
pavedė mūsų vietos valdžios 
organams pasiūlyti vietiniams 
Lenkijos valdžios organams 
sudaryti mišrią komisiją inci­
dentui ištirti. Kovo 14 dieną 
Lenkijos vyriausybei buvo 
įteiktas mūsų pasiūlymas -pas­
kirti įgaliotinius, kurie ištirtų 
šį incidentą ir sutartų priemo­
nes užkirsti kelią tokiems inci­
dentams.

Abu šitie Lietuvos vyriau- 
Lietuvos vyriausybei ultimatu-esybės pasiūlymai, kurie buvo 
mą, reikalaudama užmegsti {{padiktuoti jos nuolatinio rū- 
diplomatinius santykius, šį* ui- j pėsčio šalinti ginčus Lietuvos timahimo T Zknlriinc meinnfinv^ Įa j. xf_I______  ____x__t.i_______

Taline įteikė 
niui ten pat.

šis reikalavimas pastatytas 
mums dar nematytos ligi šiol 
a n t i 1 ietuviškos propagandos 
Lenkijoje atmosferoje, vyks­
tant grasinančioms Lietuvai

Lietuvos vyriausybė, atsi­
žvelgdama į visas aplinkybes, 
nutarė Lenkijos ultimatumą 
priimti. Pagal įstatymus, tam 
nutarimui turėjo pritarti ir 
Seimas. Tuo tikslu kovo 19 
dieną įvyko nepaprastas Seimo 
posėdis, šis posėdis buvo ne­
paprastas, ne tiktai dėl to, kad 
jis buvo specialiai vienam 
klausimui svarstyti sukviestas. 
Šį kartą Seimui teko svarstyti 
ir tikrai nepaprastą klausimą 
-—Lenkijos ultimatumo Lietu­
vai priėmimą. Todėl buvo di­
delis susidomėjimas šiuo Seimo 
.posėdžiu. Jame dalyvavo visi 
tautos atstovai, visi ministrai, 
specialiai atvyko į Lietuvą už­
sienio žurnalistai, daug vie­
tos ir užsienio spaudos atsto­
vų ir visuomenės.

Ministro pirmininko pava­
duotojas susisiekimo ministras 
Stanišauskis ultimatumo ir jo 
priėmimo aplinkybes apibūdi­
no šitokia kalba:

“Gerbiamieji tautos atsto­
vai. Kovo 17 dieną 21 vai. 
Lenkijos vyriausybė patiekė

Lenkijos pasiuntinys Estijo­
je (Taline) kovo 17 dieną 9 
vai. vakarą įteikė Lietuvps pa­
siuntiniui šitokio turinio nota 
(ultimatumą) :

“Savo vyriausybės paveda­
mas, turiu garbę Jūsų Eksce­
lencijai pranešti, kas seka:

1) Lietuvos vyriausybės š. 
m. kovo mėn. 14 d. pasiūlymas 
negali būti priimtas, nes jis 
neduoda pakankamų garantijų 
dėl saugumo sienoje, ypatingai 
turint galvoje visų ligi šiol 
mėgintų lietuviu-lenkų derybų 
neigiamus rezultatus.

2) Turėdama tai galvoje, 
Lenkijos vyriausybė pareiškia, 
kad ji vieninteliu padėties rim­
tumą atitinkančiu sprendimu 
laiko tuojab užmegzti 
matinius santykius be 
parengiamos sąlygos.

Tai yra vienintelis
kaiminystes klausimas tvarkyti 
kiekvienai vyriausybei, tikrai 
norinčiai gera valia išvengti 
pavojingų tarkai įvykių.

3) Lenkijos vyriausybė duo­
da 48 valandas, skaitant nuo 
šios notos įteikimo momento, 
šitą pasiūlymą priimti, prane­
šant, kad diplomatiniai atsto­
vai Kaune ir Varšuvoje turi 
būti akredituoti vėliausiai ligi 
š. m. kovo mėn. 31 dienos. 
Ligi šios datos visi techniško ir 
kitokio pobūdžio pasikalbėji­
mai tarp Lenkijos vyriausybės 
ir Lietuvos vyriausybės turėtų 
būti vedami nepaprastų pa­
siuntinių ir įgaliotų ministrų 
Taline.

timatumą Lenkijos pasiuntinys [ tarptautiniuose santykiuose, o 
Taline įteikė mūsų pasiunti- • įvykusius ginčus aiškinti ir 

{svarstyti atvirai ir lojaliai, 
Lenkijos vyriausybės buvo at­
mesti.

Pagaliau kovo 17 dieną Lie­
tuvos vyriausybė pavedė mūsų 
pasiuntiniui Paryžiuje praneš­
ti Lenkijos vyriausybei per jos 
tenykštį ambasadorių, kad Lie­
tuvos vyriausybė yra nusista­
čiusi pavesti vienam savo di- 

į plomatui įeiti į kontaktą su 
Oldest Lithuanian Newspaper , Lenkijos vyriausybės nurodytu 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y. į lenkų diplomatu, tikslu išaiš- 
Telephone: EVergreen 7-7840 kinti padėtį tarp abiejų vals- 
Published daily except Sundays tybių.

and Holidays by Lietuvos pasiuntinys šį

Pasikeitimas čia pridedamo­
mis notomis, liečiančiomis di­
plomatinių santykių nustaty­
mą, turėtų būti padarytas prieš 
48 valandų terminui pasibai­
giant Taline tarp Lenkijos įr 
Lietuvos ministrų Taline.

4) Aukščiau minėtas pasiū­
lymas negali būti diskusijų ob­
jektu nei turinio, nei formos 
atžvilgiu—šis 
ne varietur.

Atsakymo

bet kurių papildymų arba re­
zervų pateikimas Lenkijos vy­
riausybės bus laikomas atme­
timu. šiuo neigiamu atveju 
Lenkijos vyriausybė garantuos 
savo valstybės tikrą interesą 
savomis priemonėmis”.

Prie ultimatumo buvo pri­
dėtas ir .pavyzdys notų, kurio­
mis turėtų Lenkijos ir Lietuvos 
pasiuntiniai pasikeisti, jeigu 
Lietuva ultimatumą priimtų. 
Kadangi Lietuva ultimatumą 
priėmė, tai, pagal tą pavyzdį, 
Lenkijos ir Lietuvos pasiunti­
niai Taline kovo 19 d. 12 va­
landą pasikeitė šitokio turinio 
notomis (raštais) :

“Savo vyriausybės paveda­
mas, turiu garbę pranešti, kad 
Lenkijos ( Lietuvos) vyriausy­
bė yra nutarusi užmegzti nuo 
šios dienos normalius diploma­
tinius santykius tarp Lenkijos 
ir Lietuvos (Lietuvos ir Lenki­
jos) ir šiuo tikslu įsteigia pa­
siuntinybę Kaune (Varšuvo­
je).

Lenkijos ministras (Lietuvos 
ministras) tinkamai akredi­
tuotas įteiks savo kredencialus 
Kaune (Varštftoje)' • vėliausia 
ligi šių metų kovo 31 dienos.

Lenkijos (Lietuvos) vyriau­
sybė iš savo pusės garantuo­
ja Lietuvos (Lenkijos) pasiun­
tinybei Varšuvoje (Kaune) 
normalinio funkcionavimo są­
lygas ir ryšium su šiuo nuo šių 
metų kovo mėn. 31 dienos ga­
rantuos galimumą tiesioginio 
susisiekimo sausuma, upėmis, 
oru, paštu, telegrafu ir telefo­
nu tarp šios pasiuntinybės ir 
Lenkijos (Lietuvos) vyriausy­
bės”.

štai tie raštai, kurie buvo 
sukėlę visoje Europoje ir iš 
dalies visam pasauly didžiulį 
susidomėjimą bei susijaudini­
mą. Lietuva, grasinama karu 
ir atsižvelgdama į kitas visas 
aplinkybes, ultimatumą priė­
mė ir padėties įtempimą atpa­
laidavo. Dabar sunku įspėti, 
kokios bus viso šio įvykio pa­
sekmės.

kijos ultimatumas, su 48 va­
landų terminu. Lietuvos vy­
riausybei ir visuomenei neat­
rodė baisūs ultimatumo reika­
lavimai, kuriais siekiama tiktai 
diplomatinių santykių. Tačiau 
visi skaudžiai jautė ultimatu­
mo įžeidžiančią formą bei gra­
sinimus, kuriems teko nusileis­
ti.

Neatsakingieji karštesnieji 
žmonės Lietuvoje kovo 18-19 
dienomis vaikščiojo suspaudę 
kumštis ir šaukė į karą. Ir vi­
sas kraštas buvo labai vienin­
gai ir karingai nusiteikęs. Iš­
skyrus kai kuriuos šiaudadū- 
šius, visuomenė ryžtingai ir 
ramiai laukė lemiamos valan­
dos, laukė, ką pasakys vyriau­
sybė, kuriai yra žinomos vi­
sos aplinkybės, taigi, tiktai ji 
tegali padaryti tinkamiausią 
sprendimą. Visuomenė per 
savo organizacijas pareiškė vy 
riausybei savo pasitikėjimą ir 
pasiryžimą visomis- jėgomis 
ginti Lietuvos reikalus ir gar­
bę. Tokius pareiškimus pada­
rė visos stambiosios organizacf- 
jos, nežiūrint jų įsitikinimų. 
Taigi, vyriausybė buvo laisva 
šiaip ar kitaip pasielgti. Įver­
tinusi visas aplinkybes, vyriau­
sybė rado, kad Lietuvai nau­
dingiausia yra lenkų ultimatu­
mą priimti, nors priėmimas 
reiškia ir tam tikrą tautos gar­
bės įžeidimą.

LENKIJOS ULTIMATUMAS
BUVO SUŠVELNINTAS

EMmd „ S-.nnd a„, M.r«r Ooobn! Gresiančio Lietuvai pavo- 
23. 1907 at th. Post Office at Brooklyn, j iau5 akivaizdoje ir imdama 
N. Y. Under n* Act of March 3. 1879 dėmesin esamų tarptautinių 

--- ---- “T------------------ - . santykių dezorganizaciją, vy- 
Adveriismg rates on application ; riaUM,y4->^ tuojau kreipėsi į 

draugingų valstybių vyriausy- 
I bes, atkreipdama jų dėmesį į 

$7 00 f gresiantį taikai pavojų ir pra- 
53 75 šydama padėti mums savo po- 
J2 0/5 [litine įtaka, šio vyriausybės 

90 Į kreiprmoai pasekmė buvo pa- 
'■* ,r------------ [kartotini ir primygtini demar-
------- šai Varšuvoje.

jj Lietuvos vyriausybė yra dė­
jo 75 i Ringą tom* draugingoms vals­

tybėms, kurios šią rimtą mūsų I r ’* * *““
'kraštui valandą stengėsi pa- Konstitucijos straipsnį, 
dėti Lietuvai, padėdamos tuo Vilnius—Lietuvos sostinė, 

pačiu taikos ir teisės reikalui. 6) Lietuva turi duoti pilną 
Deja, pasakytos pastangos satisfakciją I>enkijai dėl inci-
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Kaip iš užsieniu spaudos 
matyti, Lenkija pradžioje buvo 
užsimojusi Lietuvai pastayti 
daug didesnius reikalavimus. 
Buvęs jau paruoštas Lietuvai

j ultimatumas, kuriame esą buvę 
reikalaujama:

1) Neatidėliojant užmegzti 
normalius diplomatinius ir 
konsulatinius santykius su 
Lenkija.

2) Neatidėliojant pradėti 
tiesioginį geležinkelio ir pašto 
susisiekimą tarp Lietuvos ir 
Lenkijos.

3) Sudaryti sutartį dėl tauti­
nių mažumų traktavimo ir ga­
rantuoti Lietuvos lenkų nekliu­
domą tautinį gyvenimą.

4) Neatidėliojant pradėti
[derybos prekybos ir muitų su-.nebūtu išgriautas Vilnijoje vi 
tarčiai tarp Lietuvos ir Lenki- šoka lietuvių kultūrinis. visuo-Į 
jos sudaryti.

y šiemet tikrai sukaktuviniaij bulą”, kaip dabartinės, 
metai: daug sueina sirkakčių 
įvairiose srityse. Be ko kita, 
sueina 50 metų elektros kedei, 
kurioje baigė ir baigs savo nie­
kingą gyvenimą daugelis Ame­
rikos piktadarių. Elektros kė­
dė Įvesta amerikiečių gydytojų 
pastangomis. ' Etektl.os kedės -pasiseki-

New Yorko teismo medici-[mas” pakurstė ir kai kuriuos 
nos d-jai pasiūlius, New Yor- žmones Europoje ją proteguo- 
ko valstybės parlamentas 1888 ti. 
metais išleido įstatymą, drau- torius patiekė parlamentui pa- 
•džiantį valstybės ribose nusi-1 siūlymą giljotiną pakeisti elek- 

. Vis dėlto buvo nu­
spręsta palaukti tolesnių nau­
jojo mirties bausmės būdo pa­
sėkų. -Vėliau norinčių giljotiną 
pakeisti elektros kede Praneū-^ 
zijoje nebeatsirado. Beje, atei­
nančiais metais Prancūzija 
“švęs” giljotinos 150 metų su­
kaktį.

Principiniai įvedus bausmę 
elektra, tik po metų elektros 
kėdėn pasodintas pirmas žmo­
gus. Tai buvo kažkoks Reic- 
sas, nužudęs savo žmoną. Tų 
laikų laikraščiai rašė, kad pik- 
tadaris mirė žaibo nutrenktas.

r * i—* * °kaltelius karti, o įpareigojan-{tros kede. 
tį juos bausti mirtimi elektros 
srove. Pradžioje tas įstatymas 
teturėjo grynai teorinį pobūdį. 
Jokių tprietaisų ‘bausti elektra 
nebuvo ir nebuvo toje srityje 
jokio patyrimo.

Teismo medicinos d-jai buvo 
pavesta padaryti bandymus su 
gyvuliais.
Edisono laboratorijoje New 
Jersey.
elektros kėdės auka buvo ver­
šelis 127 sv. sunkumo. Gyvu­
lėliui paskuto ‘kaktą ir per jo 
kūną perleido 500 voltų elek­
tros srovę. Veršiukas pagriu- 
vo, bet po 9 minutų atsigavo 
ir atsistojo. Paskui jo budeliai 
paleido į jį 770 voltų, šį kartą 
gyvulėlis žuvo.

Paskui bandymai buvo tęsia­
mi su kitais gyvuliais, iki pa­
dirbdino pirmąją elektros kė­
dę, žinoma, toli ne tokią “to-

BRAZILIJA SUVARŽYS 
IMIGRACIJA

SAO PAULO, Brazilija. — 
Brazilijos Prezidentui Getulio 
Vargas įteiktas naujas imigra­
cijos įstatymo projektas, ku­
riuo numatoma suvaržyti imi­
graciją į Braziliją. Jame nu­
matoma per metus laiko iš 
Amerikos įleisti tik apie 50 že­
mės ūkio darbininkų. Taip pat 
suvaržoma imigracija iš kitų 
valstybių.

Vytautui atsisakius priimti Jogailos? kara­
lišką vainiką, lenkai jau maža beturėję vilties 
geruoju jį atkalbėti nuo vainikavimosi. Bijo­
dami pasilikti visai izoliuoti, vėl rūpinasi tar­
tis su kryžiuočiais, palaiko gerus santykius su 
husitais ir, kajp jau aukščiau minėta, rūpinasi 
įgyti Romos popiežiaus kurijos paramos.

Jogailos padėtis buvo nelengva. Lenkijos 
bajorai, kaip tai-^matyti iš Sandomiro suvažia­
vimo nutarimų, nėlabai buvo juom patenkinti, 
nes dar maža tebuvo gavę iš jo privilegijų. 
Apie tas privilegijas buvo jau kalbėta prieš 

’ketverius metus Breste, bet tuomet mažai te- 
laimėta. Tas klausimas vėl iškilo visų žymes­
niųjų bajorų suVąžiavime Jedlnoj 1430 metais 
kovo mėnesį. Jogailą sutikęs duoti plačių teisių 
visiems Lenkijos bajorams valstybės tvarkymo 
srity, o 'bajorai už tai išrinkę Jogailos sūnų 
sosto įpėdiniu ir nutarę, kad >po Jogailos mir­
ties jo sūnus turįs būti išrinktas ne tiktai Len­
kijos 'karalium, bet ir Lietuvos ir visų jai pri­
klausančių kraštų. Be >to suvažiavime buvę 
nutarta jokiu būdu nepraleisti Lietuvon Zig­
manto delegacijos, kuri besirengia vežti Vy­
tautui karaliaus vainiką, ir dar kartą pasiųsti 
pas Vytautą savo delegaciją jam atkalbėti nuo 
vainikavimos.

Nors Vytautui nebuvp net pranešta apie tą 
suvažiavimą, <bet jis neoficialiai, apie jį sužino­
jęs, buvo pasiuntęs ten savo sekretorių Mal- 
drzyką su laišku lenkų bajorams. Vytautas tu­
rėjęs lenkų tarpe savo šalininkų ir per juos dar 
tikėjęsis (paveiksiąs lenkų didikams, kad jie 
nesipriešintų jo vainikavimui. Sužinojęs iš su­
grįžusio sekretoriaus apie visai priešingus nu­
tarimus, Vytautas jau, matyti, visai nebesitiki 
geruoju su lenkais susitarti, nes liepęs savo 
bajorams iš naujo jam prisiekti, įsakęs stiprin­
ti pilis ir pradėjęs koncentruoti kariuomenę 
Lenkijos pasieny. Tuo pat laiku rašo laišką 
kryžiuočių magistrui Russdorfui, kuriam skun­
džiasi lenkais, praneša, lead lenkai žadą dar 
pas jį delegaciją, bet jis nebematąs iš to jokios 
naudos; siūlo magistrui padaryti su juo są-

žiuočių magistrą Russdorfą ir jai įsakė pada­
ryti su kržįuočiais sąjungą prieš husitus ir vi­
sus Lenkijos priešus. Kita lenkų delegacija
(vėl tas pats Olesnicki’s ir Makalojus iš Micha 
lowo) atvykusi pas Vytautą.* Dar jai tebevie­
šint buvęs atsiųstas pas Vytautą lenkų kurie- 
ras su Jogailos laišku,'kuriame jis dėliai bro­
liškos meilės prašo gelbėti Lenkiją nuo husitų, 
nes jeigu Vytautas nepasiųsiąs prieš juos savo 
kariuomenės, tai husitai -pulsią Lietuvą ir kry­
žiuočius. Taip pat buvę sakoma ir kryžiuo­
čiams, kurių atstovai viešėjo pas Vytautą. Bent 
kiek vėliau Vytautas gavo popiežiaus laišką, 
draudžiantį jam vainikuotis. Nors, kaip vėliau 
paaiškėjo, jokio pavojaus lenkams nuo husitų 
nebuvo, pats A. Prochaška rašo, kad husitai 
puolę kelias Lenkijos pasienio vietas pačių 
lenkų įprašyti (kad išnaudoti tuos faktus di­
plomatinei kovai), tačiau tur būt visų tų įvy­
kių įtakoje Vytautas tuomet vėl pradėjo kai- , 
bėtis su Jogaila, vainikavimas buvo atidėtas, 
o vėliau Vytautas neva parašęs imperatoriui 
Zigmantui, kad jam karališko vainiko nebesiųs­
tų. Tolimesnių įvykių eiga yra jau aukščiau 
aprašyta. V ..

Vytauto neįvykusio vainikavimo priežastys 
a. A. Prochaška ir kiti žymesnieji lenkų isto­
rikai, kaip K. Szajnocha, Szujski’s, A. Bruck- 
ner’is, X. J. Fijalek, S. Kutrzeba, St. Smolka, 
J. Jakubowski’s, O. Halecki’s,—matyt, laikosi 
15 amžiaus įžymaus lenkų istoriko Dlugosz’o 
nuomonės, jog gerai atsitikę, kad Vytauto vai­
nikavimas neįvyko. Lenkai buvo priešingi Vy­
tauto vainikavimui dėliai politinių, dinastinių, 
tikybinių ir kultūrinių .priežasčių. Visos tos 
priežastys geriausiai yra išdėstytos A. Pro- 
chaskos raštuose, kiti visi minėti istorikai tuo v 
klausimu labai mažai terašo.* s

Apie politines ir dinastines ^priežastis A. Pro- 
chaska daugiausiai rašo savo knygoje “Ostat- 
nie* lata Witolda”. Kadangi Vytauto vainika­
vimo iniciatorius buvęs vokiečių imperatorius 
Zigmantas, norėjęs su kryžiuočių magistro 
Russdorfo pagalba įtraūkti Vytautą į savo poli­
tikos orbitą ir suardžius lenkų-lietuvių uniją 
įvykdyti prieš Lenkiją atkreiptą vengrų, vokie­
čių ir lietuvių sąjungą, kas paaiškėję ir iš vė­
liau konfiskuotų Zigmanto delegacijai doku­
mentų,—tai aišku, kad lenkai tokiems vokiečių

kad lenkai savo ultimatumą 
tiek sušvelnintų, kad jis Lie­
tuvai būtu priimtinas. Tokiu 
būdu Lenkija kovo 17 dieną 
Lietuvai įteiktame ultimatume 
jau reikalavo tiktai užmegzti 
diplomatinius santykius.
. Reikia pažymėti, kad Lietu­
voje jau ankščiau -buvo jaučia­
mas pasiruošimas prie diplo­
matinių santykių su Lenkija. 
Buvo kartkartėmis girdėti net 
apie lietuvių ir lenkų įtakingų 
asmenų tuo reikalu pasitari- Į
mus. Pastaraisiais laikais san- j prašo tuo tikslu atsiųsti atstovų ir pa- 
tykių su Lenkija nebuvimas j taria, kad jie būtinai atvyktų tuo pačiu laiku 
kenkė ir Lietuvos reikalams. | prieš Velykas, kada žadą atvažiuoti lenkų de- 
Sakysime, jeigu būtų | legatai; tegul, girdi, lenkai pamato, kokia mū- 
ki. užmegzti, tai. be abejonė,. tarpe ^P»tauja v.enybe. Baisia savo )a>«-

J ką Vytautas tokiais žodžiais:
“Jeigu lenkai neleis man vainikuotis, norės !i siekimams turėję priešintis, nes Zigmanto su­

muš ir mūsų kraštą pavergti, tai tuo labiau jį manymui įvykus, Lenkija būtų buvusi izoliuo- 
būtinai turėsiu vainikuotis, reikalaudamas 

mums laisvės, kaip apie tai esu rašęs impe­
ratoriui Zigmantui, o jums pasiuntęs to laiško 
nuorašą. Ttio reikalu dabar vėl jam rašysiu, 
o Jūs pasiųskite jam čia pridėtus laiškus į žiuočių sumanymais. Apie tai, koks buvo tuo 
Niurenbergą”. klausimu Vytauto nusistatymas, A. Prochaška
Tuo tarpu lenkai, sužinoję tokius Vytauto p gavo knygoje štai ką rašo: 

žingsnius, pasiuntė savo delegaciją pas kry- *

meninis, švietimo ir spaudos 
5) Lietuva turi išbraukti iš darbas. Jau prieš keletą metų 

kad | Lietuvos krikščionių demokra- 
Įtų spaudoje viešai buvo kelia­
mas balsas apie reikalą įeiti 
j tam tikrus santykius su Len-1 
kija. Pastaruoju laiku ir tau­
tinei vyriausybei, matyti, tas 
klausimas rūpėjo.

Tačiau tuo taupu atėjo ne­
laimingas kovo 11 dienos įvy-

u*;#
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bus labai 
kad Jan- 
polemika. 
Keleivyje 
Jankau.s-

ku- 
bu-

viso apie 550,000 lt. 
negu pernai). Susi- 
reikalams skiriama 

lt. paprastų ir 553,-

Tai kas gi juos tąsyk 
Juk Strimaitis irgi 
negyvena. Gal Jan- 
galėtų čia atsakyti i
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NEŠVARIU DARBU VYGDYTOJAS 
VADOVAUJA SUSIVIENIJIMUI

Išrinkime SLA vadais garbingus lietuvius
Keleivio 13-tame numeryje 

straipsnyje “Tikras skandalas’ 
arba “Kas išvogė SLA adre 
sus” V. Jankauskas prirašė vi­
sokiu nesąmonių apie Strimai­
tį, Viniką, Vitaitį, Gegužį. Ka­
tas Jankauskas yra, SLA na­
riai nežino. Todėl 
pravartu pasakyti, 
kauskas nesikiša į 
Ir esu tikras, kad 
įdėtą rašinį rašė ne
kas, bet Fortūnatas. O kas 
yra Fortūnatas, tai SLA nariai 
turėtų žinoti. % 
y Jeigu jau tokis .baisus skan- 

d.'Uis kilo, kad kažkas šiemet 
išvogė SLA adresus, tai kodėl 
Jankauskas-Fortnautas neklau­
sia: o kas gi SLA narių adre­
sus išvogė 1936 metais? Turiu 
laišką, kuris 1936 metais buvo 
išsiuntinėtas visiems SLA na­
riams su antrašte “Nei vieno 
balso fašistų, klerikalų šni­
pams ir išnaudotojams”. Laiš­
ke pasirašė “SLA Rytų Komi­
tetas”, 15 Tremont Place, So. 
Boston, Mass. Kas gi iš So. 
Bostono galėjo gauti SLA na­
riu adresus? Gal Jankauskas? 
Ne. Jankauskas Bostone negy­
vena. Jokio Jankausko nėra 
SLA Pildomosios Tarybos na­
rių tarpe. Tad aišku kaip die­
na, jis negalėjo adresų gauti 
centre, 
išvogė ? 
Bostone 
kauskas 
tai ?

Toliau, iš kur Jankauskas 
sužinojo, kad Strimaičiui išmo­
kėta $600 už darbą albumui. 
Juk albumo išleidimu rūpinosi 
ALS albumo komisija, kurią 
sudarė pirm. F. J. Bagočius, 
iždin. M. J. Vinikas ir kontro­
lierius S. Cibulskis. O vinjetas 
piešė ir medžiagą surinko A. 
B. Strimaitis. Visas sąskaitas 
(bilas) peržiūri SLA preziden­
tas, jis ir čekius pasirašo. 
Tad, gerb. Jankauskai, kurgi 
'buvo prezidentas Bagočius? Ir- 
kada A. B. Strimaičiui buvo iš­
mokėta $600? O gal jie abu­
du pusiau -pasidalino tais 
$600?

Iš to viso pasirodo, kad Ke­
leivyje rašė ne V. Jankauskas, 
bet Fortūnatas. Tai kaip gi po 
tomis visomis nesąmonėmis ga­
lėjo koks ten V. Jankauskas

Vidaus reikalų ministras pa­
tvirtino visų apskričių savival­
dybių šių metų biudžetus, ku­
rių bendra suma siekia 9.781.- 
900 lt., t.y 1,441,900 lt. dides­
ni negu pernai.

Paprastų pajamų šiemet nu­
matyta gauti 9,354,600 lt. ir 
pepaprastų. 247.300 lt.

Didžiausią biudžetą turi Pa­
nevėžio apskr. savivaldybė, bū 
tent 1,054,300 lt. ir mažiausią 
Žarasų—167.200 It.

Daugiausia išlaidos padidin­
tos švietimo reikalams, sociali­
nei globai ir sveikatos reika­
lams. švietimo reikalams pa­
prastų išlaidų numatyta 434.- 
000 lt. (apie 100,000 lt. dau­
giau negu pernai) ir nepapras­
tų 1.094,000 lt. (pernai -913,- 
200 lt.), švietimo reikalams 
šiemet skiriama apie 200,000 
lt daugiau. Socialinei globai 

išlaidų numatyta 992,400 lt., 
o drauge su kai kuriomis sta-

pasirašyti ?
Jei Strimaičiui negalima 

ti iš SLA atlyginimas už dar­
bą, tai tegu V. Jankauskas pa­
klausia Bagočių, kas paėmė 
$488,45 komiso už Lozoraičio

Juk tas namas *buvo galima 
į parduoti ir nemokant komiso.

Jei Strimaičiui prikišama 
Atstatymo Bendrovė ir Resor- 
cine Bendrovė, t-ai kodėl V. 
Jankauskas nepaklausia Bago- 

ĮČiaus, kas atsitiko su Progress 
$hoe Corporation ir kas atsi­
tiko su Audimo Bendrove, 
rios pirmininku Bagočius 
vo?

Tautininku kandidatams
kišama, kad jie naudojo SLA 
turtą Gegužio-Jurgeliūtės lai­
kais. Tai kurgi Bagočius tąsyk 
buvo? Juk jis buvo Jurgeliū- 
tės teisių (legalis) patarėjas! 
Bagočius tuomet taip pat bu­
vo “bendrojo fronto” šalinin­
kų didžiausias priešas! Tai 
kaip gi tam žmogui galima ti­
kėti ir kas žino, kas jis rytoj 
bus?

Mes visi žinome Bagočių. 
Aš nežinau kito žmogaus, ku­
ris būtų daugiau triksų iškrė­
tęs, negu Fortūnatas! Ir vis- 
tiek dar yra žmonių, kurie yra 
net įsitikinę, kad tokie žmonės 
gali ką nors gero gyvenime pa­
daryti.

SLA nariai, susipraskite ir 
kartą ant visados nusikratyki- 
te tokiais ishaudotojais, kurie 
mums akis mulkina. Išrinkime 
į SLA Pildomąją Tarybą to­
kius žmonės, kuriems rūpi lie­
tuvių ir Lietuvos reikalai!

Stalino šalininkus siųskime 
pas Staliną, Trockį. Tegu jie 
neteršia garbingos mūsų orga­
nizacijos, SLA. Tegu jie dau­
giau neišnaudoja mūsų pasiti­
kėjimo ir mūsų gerosios valios! 
Nė vieno balso jiems per rin­
kimus !

SLA viršininkais išsirinkime 
Laukaitį, Bukšnaitį, Viniką, 
Trečioką, dr. Bieži, Mockų ir 
Kerševičių! šie visi garbingi 
vyrai yra geri ir teisingi lietu­
viai, tautinių reikalų rėmėjai, 
Lietuvos mylėtojai. Tik to­
kiems garbingiems vyrams pri­
dera SLA vadovybė!

Bijonkus 
Worcester, Mass.

tybomis — per milijoną litų 
(apie 250,000 It. daugiau ne­
gu pernai). Sveikatos reika­
lams bendrųjų išlaidų numaty­
ta 2,930,000 lt. ir ligoninėms 
bei troboms statyti — 350.000 
lt. ( iš 
daugiau 
siekimo 
296,000
000 lt. nepaprastų (apie 50.- 
000 lt. daugiau negu pernai).

Reikia prisiminti, kad susi­
siekimo reikalams tvarkyti di­
delės sumos skiriamos dar iš 
viešųjų darbų fondo. Adminis­
tracijos ir ūkio reikalams iš­
laidos padidintos apie 190.000 
lt. ryšium su priedais tarnau­
tojams. Skoloms mokėti iš biu­
džetinių lėšų skirta 662,000 lt. 
Savivaldybių turtams valdyti 
— 232,300 It. ir operacinėms 
įstaigoms — durpyrams eks­
ploatuoti, plvtinėms ir kt. 
663,000 It.

A TSI VEŽKITE SAVO GIMINES 
Iš EUROPOS

Jūs turite Lietuvoje giminių ir draugų,

CUNARD WHITE STAR linijasigyventi.
jums patarnaus paršavkti gimines ir draugus 
iš Lietuvos—suteiks informacijų laivakorčių 
ir dokumentų reikalais.

Nuolatinis savaitinis sustsitkimas laivais

QUEEN MARY
—naujausiu pasaulyje keleiviniu laivu—> 

AQUITANIA
Moderniškais motorlaiviais

BRITANNIC GEORGIC
Prašykite brošiūrėlės "Atsiverkite Savo 

Gimines iš Europos”.
Informacijų prašykite pat savo artimiausiu 

CUNARD L INF »fvnt^ arba

CUKARD WHITE STAR LIKE
25 Broadway. New York
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Lietuvos Seimo Rūmai. Juose be Seimo dar yra Teisingumo Ministerija ir Vyriausias 
Lietuvos Tribunolas — aukščiausioji Lietuvos teismo instancija.

Ispanijos? Toje kraujo liejy- 
■ kloj'e ir suirutėje ilgas savo ko­
jas jau atkakliai tiesė raudo­
nasis komunizmo voras, kuris 
savo lizdą buvo įsitaisęs dar 
prieš rinkimus. Saulėtas Ispa­
nijos dangus buvo visas apsi­
niaukęs. Argi negalėjo atsi­
rasti pasiryžėlių, vaduotojų iš 
to chaoso? Argi visi ispanai 
galėjo ramiai sau žiūrėti į 
tuos kasdieninius įvykius ir 
nuolankiai laukti savo mirties 
plyštančiose bombose ir riau­
šių kulkose ar peiliuose? Aiš­
ku, :kad didžioje Ispanijoje 
milijonai žmonių tuo piktinosi 
ir laukė išvadavimo iš to viso 
teroro ir chaoso. į kurį taip ra­
miai žiūrėjo teisėtai išrinktoji 
valdžia. Tokia teisėta valdžia 
visuomenė nesidžiaugė ir pik­
tinosi tokiu “valdymu”.

Visą pusmetį kentusi tokią 
suirutę ir ištikima vyriausybei, 
Ispanijos kariuomenė kaskart 
vis labiau juto savo pareigą 
budėti tėvynės laisves ir sau­
gumo tarnyboje. Ji matė ne­
kalto kraujo upelius, liepsno­
jančius namus ir šventyklas ir 
tamsią ateitį tame chaose. Vi­
suomenė šaukėsi pagalbos ar 
bet kokio išvadavimo. Ir. štai, 
ispanų kariuomenė ryžosi pa­
šalinti tą visą blogybę pačioje 

I šaknyje, valdžios viršūnėje, 
I nors ta vyriausybė ir būtų 
tūkstantį kartų teisėtai sudary­
ta. Išgirdome, kad didžio is­
panų patrijoto ir gabaus kari­
ninko generolo Franco vado­
vaujamoji ispanų kariuomenė 
sukilo prieš pragaištingą anar­
chišką valdžią, įsitvirtinusią 
Madride. Prasidėjo ispanų 
tarpusavio karas. Į gen. Fran­
co kariuomenę savanoriais sto­
jo dešimtys tūkstančių ispanų, 
trokštančių padaryti galą ne­
girdėtai anarchijai. Radikalų 
valdžia taip pat pradėjo orga­
nizuoti ginkluotas jėgas. Bet 
savanorių čia buvo ne per dau­
giausia. Radikalai prievarta 
ėmė ir ima net jaunuolius ir 
senius. Jie visi griežtomis prie­
monėmis varomi į kautynes. 
Tik takiu būdu tie vadinami 
vyriausybininkai (1 o j a listai) 
sudarydavo persvarą skaičiuje. 
Bet juos nuolat nugalėdavo 
mažesnės Franco kariuomenės 
jėgos. Ir, štai, tautinė ispanų, 
jėga įbaigia galutinai laimėti- 
viso Ispanijos krašto džiaugs­
mui. Frankininkų atvaduotuo-: 
se miestuose atstatomi namai, i 
ūkiai, mokyklos, veikia dirbtu­
vės, kasyklos, netrūksta mais-j 
to. drabužiu. O vyriausybiniu-1 
kų pusėje visuomet būdavo tų ■ 
dalykų trūkumai ir niekad ne-Į 
trūkdavo žiaurumo ir teroro: 
prieš beginklius žmones.

TaigF, tautinė idėja, pilieti-Į 
ne bei tikybinė laisvė ir Ispa- 
nijos nepriklausomybė randa) 

komunistai arba jie išvien šie- j didžiausio' pritarimo civilinio' 
ksa valdžios! Ikaro nualintame krašte. Ispa-i

Tokioje anarchijoje ir tero-lnu tautininkai nešk savo kraš- 
re atsidūrė nelaimingoji Ispa- tui ^rovę, tikrąją pilietinę 
nija, kai ją pradėjo valdyti vi* laisvę ir kuria- naująjį Lspani-j 
šokių radikalų, socialistų, ko- jos atgimimą.
munistų, trockininkų iranar-Į. H to iapanų tragiško išgyve-

tautos turės pasi- Į

Ispanų tarpusavio (civilinis) 
karas eina prie galo. Dabar 
jau niekas neabejoja, kad ge­
nerolo F. Franco kariuomenė 
visai laimės tą karą. FrankT- 
ninkai (frankistai) jau pasie­
kė jūrą rytinėj Ispanijoje ir 
perskyrė vyriausybininkus į 
dvi dalis. Tai buvo svarbiau­
sias frankininkų tikslas per 
paskutinius kelis mėnesius.

Mes, lietuviai, visą laiką ne­
šališkai žiūrėjome į. tą ispa­
nų tarpusavio karą. Vienybė 
visada duodavo nešališkas ži­
nias apie vienos ir antros pusės 
laimėjimus ar pralaimėjimus. 
Betgi dauguma lietuvių vis: 
dėlto nuoširdžiai linkėjo fran- 
kininkams pergalės. Ir aišku, 
dėl ko.

Kai 1936 metų pradžioje Is­
panijos seimo rinkimus laimėjo 
patyrę agitatoriai^ radikalai, 
naująją Ispanijos vyriausybę 
sudarė laimėjusios partijos, 
kurias rėmė kairieji respubli­
konai, socialistai, komunistai’ 
ir anarchistai. Naujieji valdo­
vai nesiskubino pradėti prieš 
rinkimus žadėtąs įvairias re­
formas. -bet davė laisvę tų par­
tijų apsvaigintoms tamsioms 
ispanų minioms. Prasidėjo ti­
kra streikų epidemija, deši­
niųjų partijų centrų bei redak­
cijų sprogdinimas, kitokių įsi- Į 
tikinimų ispanų žudymas, riau-i 
sės, bažnyčių ir 
deginimas. Kam 
buvo reikalingą? 
keliu radikalinėš--

radikalizmą, kuri kyščioja so­
cializmas, komunizmas, anar­
chizmas. SLA nariai ypač da­
bar turi atsiminti lietuviškųjųI 
radikalų darbus ir siekimus. 
Užtenka būti radikalu suve­
džiojamiems ir begėdiškai iš­
naudojamiems! Jau seniai lai­
kas atgauti blaivią tautinę są­
monę ir ibent šiemet išsirinkti 
teisėjo Laukaičio vadovaujamų 
teisingų, energingų, darbščių ir 
mūsų tautai nusipelniusių lie­
tuvių patrijotų vadovybę! Da­
bar—ar niekad! Visi tautinin­
kai turi pagaliau pamesti savo 
apsnūdimą, nerangumą ir pa­
reikšti tautinę energiją SLA 
kuopose prieš atstovų rinki­
mus! Lietuvoje ir kituose kraš­
tuose tautininkai laimi ir vei­
kia su nuoširdžiu pasiaukoji­
mu. Dabar tik SLA tautinin­
kams reikia susimob'ilizuoti, 
pasmerkti visus veidmainius, 
niekšus, kenkėjus, išdavikus ir 
eiti i pergalę. Tad į darbą ir 
į garbingą tautinę pergalę!

RAUDONAS JURGINAS IŠGELBĖJO
l žsienio spauda aprašo tik-išiną. Jis paspaudė visus atsar- 

rą atsitikimą, kaip mylimos ginius stabdžius. Mašina cyp- 
merginos dovanotas sužadėti- dama ir kriokdama sustojo. Ir 
niui raudonas jurginas išgelbė-i sustojusi dar paslinko kelis 
jo jį nuo neabejotinos mirties.) žingsnius. Pirmutiniai automo-

Prancūzas šoferis Jeffė Ru-1 bflio ratai tyliai ir palengva 
doinas turėjo kaime mylimą įslinko į metro gilum 
merginą. aKrtkartėmis ją t kelio einantį griovį, 
atlankydavo. Vedybas abu vis menko tilto, o vanduo buvo jį 
atidėliojo, nes Jeffės pajamos ; ką tik išnešęs. Rudoinas važia- 
buvo mažos, o Dina nieko ne-) vo per 30 mylių per valandą 
turėjo. greičiu ir aišku,

Vieną šeštadienį Dina, paly-; stojęs, su visa 
dėdama išvažiuojantį sužadė-į sudužęs, 
tinį, už jo kepurės juostos už­
kišo gražią didelę raudono jur­
gino galvą, šoferis tvarkė ma­
šiną ir užkištos gėlė nematė. 
Nuotaikingai atsisveikinę išsi­
skyrė. Rudoinas skubėjo į 
miestą ir geresniu keliu maši­
ną leido dideliu greičiu. Vie­
name slėnelyje visa jėga trau­
kiant motorui šoferis užsukda­
mas pažvelgė į priešais esa­
mą veidrodį ar kas neatvažiuo­
ja. Tik staiga jis veidrodyje 
pamatė mojuojant ir virpant 
raudoną skudurą. Susisiekimą 
palaikančiajam . tai ženklas 
minties greitumu stabdyti ma-

o skersai 
čia būta

jei būtų 
mašina

žmogus

nesu- 
būtų

ėmėIšsigel-bėjęs 
dairytis išgelbėtojo mojavusio 
su raudonu skuduru. Aplink 
buvo laukai, nieko nesimatė. 
Jis nustebo. Tuomet įlipo į 
mašiną ir pažiūrėjo į tą patį 
veidrodį. Tik dabar pamatė už 
kepurės raudoną jurginą. Šofe­
ris netikėtai jį pamatęs, palai­
kė už pavojaus ženklą ir taip 
išsigelbėjo. Tokiu būdu myli­
mosios dovana išgelbėjo jį nuo 
žuvimo.

Skelbkites Vienybėje

SIUNTINIAI Į LIETUVA
Dėvėti drabužiai, vartoti namų ruosos 

daiktai tuojau išsiunčiami
PRISTATYMAS UŽTIKRINTAS

APDRAUDŽIAMI - BE MUITO -

SIUNTINIŲ KAINOS l LIETUVĄ 
iki 21 svaro — — $3.50

Nuo 22 iki 32 svary — $4.50 
Nuo 33 iki 43 svarų — $6.00 
Viri 43 svarų po 14c. už svarą
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193 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y. 
Telefonas EVergreen 7-7840

VIENYBeS
KELEIVIU

BIURAS
vienuolvnu 

gi tai visa 
.Jei rinkimų 
partijos lai­

mėjo rinkimus, žadėjo saviškai
pertvarkyti krašto gyvenimą, 
nusavinant stambiuosius tur­
tus, pagerinti darbininkų ir 
šiaip varguomenės būklę ir ki­
tokias reformas daryti, tai rei­
kėjo ir kantriai laukti tų re­
formų. Pasenusioje Ispanijos 
santvarkoje ir tame skurdžių 
bei tamsuolių krašte tikrai bu­
vo reikalingos reformos. Bet 
naujoji radikališkoji Ispanijos 
vyriausybė pirmiausia leido 
“savo idėjos draugų’’ minioms 

‘pasidžiaugti laimėjimais. Na. 
tamsioji ispanu minia ir pra­
dėjo “džiūgauti”: su pasiu­
tusiu kvatojimu, su peiliais ir 
su bombomis rankose! Radika­
lizmo laimėjimas pirmiausia pa 
plito liepsnomis, bombų spro- 

I gimais, riaušėmis gatvėse, 
’šventyklų niekinimu ir radi- 
kališka “pilietine laisve": ka­
lėjimu. bomba ar peiliu pa- 

i reiškiant “savo įsitikinimo per­
svarą” prieš tautininką ar ka­
taliką... Istorijoje ne pirtną 
kartą šitokiu būdu pasireiškia 

| radikalų valdžios atėjima*’ 
I Taip buvo Rusijoje, boTševi- 
| kams ateinant. Panašiai buvo 
po didžiojo karo Vokietijoje, 
Italijoje ir kitur. Tokia anar­
chija baisiuoju teroru pasireiš­
kia visur, kai tik socialistai ar!

KAIP IR KOKIU KELIU MANAI 
VAŽIUOTI Į LIETUVĄ?

Jeigu manai važiuoti į Lietuvą šį pavasarį ar vasarą, dabar laikas pradėti 
rūpintis reikalingiausiais kelionei dokumentais, . praktiškais nurodymais, o svar­
biausia, užsisakyti vietas laive iš anksto.

VIENYBĖS LAIVAKORČIŲ AGENTŪRA, turėdama patyrusius turizmo 
vedėjus, suteiks Jums daug naudingų patarimų ir informacijų apie visas laivų 
linijas, pagelbės sudaryti visus dokumentus, iš anksto užsakys geriausius kamba­
rius.

OFICIALĖ VIENYBĖS DIENRAŠČIO EKSKURSIJA

SPECIALIU LAIVU

Iš New Yorko Gegužės—May 21 d., Iš Bostono Gegužės—May 22 d.

Be šios, bus dar ir sekamos ekskursijos Į Lietuvą

chistų remiamoji valdžia. nim0 kitos ___ _ .
7--------- '• tjerwuL liepsnoms mokyti. Mūsų Tėvynė tos tra-1
ir tarpusavio keršto riaušėms gedijos išvengė 1926 m. pahai-)

Tai buvo dar go j? įr dabar sėkmingai eina! 
valdymo ’ gražios pažangos keliu. Tik 

pradžia! Visame krašte siau- Amerikos lietusiai turi dar įsi-|l 
te visuotinis siaubas (panika). Gailinti i iri4,o’TAnanitno •

Streikams terorui.

nebuvo galo. ’ 
tik “radikališkojo valdymo gražios pažangos keliu. Tik

siaubas (panika), gilinti j didžia'Ispanijos pamo-i 
jus laukė vargšės

. J*-

S.S EUROPA Per Bremeną į Kauną arba Klaipėdą GEGUŽGS-MAY 3 
S.S. GRIPSHOLM Iš New Yorko į Klaipėdą be persėdimo GEGUŽES-MAY 28 
S S. BRITANNIC Iš New Yorko į Kauną arba Klaipėdą BIRŽELIO-JUNE 11 
S S. AQUITANIA Per Cherbourg į Kauną arba Klaipėdą BIRŽELIO-JUNE 18 
S S. GRIPSHOLM Iš New Yorko per Gothenbcrgą į Kauną LIEPOS-JULY 1
S.S. AQUITANIA Per Chcrbourgą į Kauną arba Klaipėdą LIEPOS-JULY 16 
S.S. STATENDAM Per Roterdam RUGPJŪČIO- AUGUST 5

Šioms ekskursijoms pritaria Amerikos Lietuvių Laivakorčių Agentų Sąjunga 
Kreipkitės nu pilnu pasitikėjimu. Patarimai ir įvairios informacijos nemokamai

193 Grand Street,
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50 COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Trf.1 Triinglt 5-3622
BROOKLYN. N. Y.

Tei. EVrrgreen 7-1312
PRIĖMIMO VALANDOS:

nuo 1 vai. iki 3 tai. p. p.
ir nuo 7 v. vak. iki 8 vak

FLATBUSH OFISAS:
2220 Avenue J

Vienybe
1938 m., Balandžio-April 7 d

•?

y
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MIESTO VALDYBA ĮVEDĖ NAUJUS 
MOKESČIUS BEDARBIAMS ŠELPTI

Tikisi per metus surinkti apie $10,000,000 
mokesčiais, iš kurių sudarys pašalpos fondą

New Yorko miesto mayoras 
La Guardia neseniai įteikė 
Miesto Tarybai naują įstatymo 
projektą padidinti mokesčius 
kai kurioms prekėms ir biznio 
įstaigoms tikslu sudaryti apie 
$10,000,000 metinių pajamų 
New Yorko miesto bedarbiams 
sušelpti.

Miesto Taryba tą įstatymo 
projektą svarstė ir priėmė. 
_ Pagal naująjį įstatymą mo­
kesčiais apdedambs šios pre­
kės:

Cigaretai —- Ant kiekvieno 
cigaretų pakelio uždėta vienas 
centas mokesčių, iš kurių mies­
tas tikisi gauti apie $3,000,- 
000 metams.

žomis išimtimis. Tikimasi su­
rinkti apie $3,000,000 metams

Biznio Įmonės — Kai kurio.* 
biznio įmonės, kurios buvo pa- 
liuosuotos nuo mokesčių dabar 
turės juos mokėti. Tik tokios 
biznio įmonės nemokės naujų 
mokesčių, kurios per metus ne­
turi $20,000 bendrų pajamų.

Miesto Taryba taip pat 
svarstė reikalą padidinti vieti­
nio susisiekimo tarifą. Buvo 
pasiūlymas padidinti požemi­
nių geležinkelių keleivių tari­
fą iki 6 centų tarp 9 vai. ryto 
ir 4 vai. vakaro, bet Miesto 
Taryba to pasiūlymo nepriė­
mė.

Lingviste. — Devyniolikos mėnesių amžiaus Carlene 
Roberts iš Richmond, Kalifornijos, jau gali kalbėti kelio­
mis kalbomis. Ji kalba italų, prancūzų ir anglų kalbo­
mis.

GRAŽIAI SUVAIDINO
“PILOTO DUKTERĮ”

Balandžio 2 ir 3 dd. šv. 
Jurgio par. choras vaidino 
penkių veiksmų dramą Piloto 
Duktė. Veikalas vaizduoja pir­
mus krikščionybės laikus, 
dina virš 30 ypatų. Nors 
čia augusias, bet kalba 
gryna lietuvių kalba, o
gerokai ir pažemaičiuoja. Pri­
taikyti rūbai ir naujos sceneri- 
jos daug pridavė pačiam vei­
kalui rimties ir gražumo. Ža­
vėtinai gražiai pasirodė jau­
nučių mergaičių baletas, kurį 
prirengė p. B. Brundzienė.

Pasirodo, kad teatrai labai 
lavina čia gimusį jaunimą ir 
lietuvių kalboje, tai tikra 
"Vargo mokykla" lietuvių kal­
bai, nes noroms nenoroms tu- 
ir mokytis, jeigu paima rolę, 
o norinčių scenoj pasirodyti 
netrūksta.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

Dr. H. MENDLOWITZ
Ptrkfll mvo Willunwborgo ofi*, I 

522 BEDFORD AVE

168 GRAND STREET,
TeL: Evergret* 8-7179

Almost Immediate Relief

NOVOCEN LABORATORIES

Jeigu Jums skauda galvą naudo­
kite AIDONE

Jeigu nušalot, naudokite AIDONE
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

Gaminti valgiai — Visi ga­
minti valgiai valgyklose ir 
vienbučiuose, kurie kainuoja 
daugiau, kaip $1.00, apdedami 
1 cento mokesčiu. Manoma 
gauti apie $500,000 per metus.

Svaigalai — Visi alkoholi­
niai gėrimai parduodami stik­
leliais apdedami 1 centu už 
kiekvieną stiklą. Duos miestui 
apie $500,000 metams.

Elektra ir telefonai — Da­
bartiniai Sales Tax mokesčiai, 
kurie yra 2%, padidinami iki 
3% ant telefonų, deginamųjų 
dujų ir elektros jėgos, su ma-

TAUTININKŲ KLUBO 
SUSIRINKIMAS

Am. Liet. Tautininkų Klubo 
narių mėnesinis susirinkimas 
įvyks ateinantį penktadienį, 
balandžio 8 dieną 8 vai. vaka-. 
ro, klube.

Visi nariai prašomi atvykti.
A. Alekna, 

klubo sekr.

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ

AUKOS LIETUVOS GYNIMO 
FONDUI

Masiniame lietuvių mitinge 
Įvykusiame kovo 20 d. Cooper 

Square salėje, New Yorke

Abu vakarai turėjo gražios 
publikos ir visi labai patenkin­
ti šiuo parengimu.

Vaidinimas įvyko šv. Jurgio 
par. svetainėj.

$ i 9

j
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AIDONE galite gauti FRANK A. URBONO ir kitose vaistinfae

FRANK A. URBONO VAISTINĖS
61-02 Grand Avenue 

Maspeth, L. L
Tel. Havemeyer 8-2977

151 Metropolitan Avenue 
Brooklyn, N. Y.

MES ATLIEKAME PIGIAI IR GERAI

New Yorko miesto mayoras 
La Guardia, kurio naują mo­
kesčių įstatymą Miesto Ta­
ryba priėmė.

P. M. STRUMSKIENĖ SUN­
KIAI SUŽEISTA

Lietuvos Ginklų Fondui aukojo
Po $10: Kazys Gineitis, J. 

Baltarmaitis, J. Pietka.
Po $5: P. & W. Rusai, Ka­

zys Krušinskas, J. Garšva, W. 
Turulis, B ščegauskas, J. Spur­
ga, J. Kralikauskas, J. Eidu- 

:kaitis, Atkočaičiai, A. Stanke­
vičius, J. Raudonis, Daukintas, 
J. Poškus, A. Black, S. Barutis, 
Aleksiejus, J. Paknis, Sudeika, 
Bulbinas, Jankalanis, E. Da­
nus. Timinskienė. P. Sūkurys, 
C. Kaires, J. Meškauskas, D. 
Raškevičius, adv. C. Vokietai­
tis, Mrs. Kralikauskas. P. Zu­
lus, S. Lutkus, adv. K. Pau­
lauskas, Ks. Strumskis, kun. J. 
Alėksiunas, kun. K. Paulonis, 
kun. N. Pakalnis, kun. J. Bal- 
kunas, red. J. Laučka.

Po $3: A. Karpavičius, A.

Central Brooklyno 
Lietuviai Biznieriai

Restauranas su Gėrimais 
33 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y.
Tel.: CUm. 6-9108

T. Kulbe, 
Restauranas ir Gėrimai 

85 Hudson Avenue,

SALDAINIU KRAUTUVE
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream) 

Geriausi užkandžiai

ii
ii

PLAKATUS 
PROGRAMAS 
KONSTITUCIJAS 
BIZNIO KORTAS 
ŠIOKARTES 
LAIŠKU BLANKAS 
VOKUS 
KNYGAS

Marijona Strumskienė

ŽURNALUS 
BILIETUS 
KALENDORIUS 
KATALOGUS 
LAIŠKUS 
ATVIRUTES

IR KITUS 
SPAUDOS DARBUS

LITHUANIAN PRESS CORPORATION 
193 Grand Street Brooklyn, N. Y

ILIUSTRUOTO PASAULIO BIBLIOTEKA
perioko 50,000 tiražų. Rrdr

12 puti., gatiaiai iliua-

leidais k«* mėnuo po 
e. Prniome užviprenu- 
"VERGIU PIRKLIAI"

- Savaitrašti* “ILIUSTRUOTAS PASAULIS"
bnv. amerikietis KAROLIS VAIRAS—RAČKAVSKAS. 

truota*. Prenumerata Amerikoje 12 lt. metam*.

ILIUSTRUOTO PASAULIO BIBLIOTEKA. Savaitrašti, 
du tomu knygų. Kiekvieno, knygo. kaina Amerikoje 1 l$> 90 
meruoti. Lig iiol iiejo iioa knygo.-r 1) .Mar^inskio romanas
2) Sndermonno romanas “RŪPESTIS"; 3) Curvvoodo romanai APLEDĖJUSIOS GIR­
DYS'’; 4) RarroagA.e romanas “ŽMOGUS NO. 13”; SfViereko ir Eldridge romanas, 
Karolio Vairo vertimas, “PIRMIEJI 2.000 METŲ’’.

Pigeen^* ir gerc«nė< vi. tokių kainų knygo. Lietuvoje ir už.ieniuoių dar nebuvo 
ir nėra. At.ių.kite 1 dol., gau.ite 3 tomu.. Pirmo ir antro tomo vi.ai nedaug beliko.

Adresuokite:

“ILIUSTRUOTAS PASAULIS”
Kęstučio gatvė 36 Kaunas. Lithuania

TARZANAS GALINGASIS

5. Karininkės nuvedė Tarza­
ną su Lordu į ankštą kelnorę 
ir uždarė. Tarzanas dabar ma­
tė. kad jo gyvybei gresia tik­
ras pavojus, nes žinojo, jog 
Jaudrusis Vura yra surengęs vi­
sas priemones saugojimui, kad 
suimtasis neišbėgtų. Buvo ^aiš- 
ku. kad išsilaisvinti iš čia bus 

sunku...

Vikrikas.
Po-S2 Mr. 

dr. Vinikas,
& mrs. Revukas. 
kun. P. Lekešis, 

L. Grigonis, K. Lucius, Mr. & 
Mrs. Sidabrą, L. Jurkus, P. O. 
Blažaičiai, O. Drungienė, Mr.

V. KRAUČUNAS
BAR and GRILL 

Restaurant
50 Hudson Avenue

Brooklyn, N. Y.

ALUS Iš KRANO IR BONKUTGMIS

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y

EVERGREEN 7-2306

GARSAS”;

Pirmadieni žinoma meninin­
kė ir dainininkė p, Marijona 
Strumskienė vykdama i namus€ j oN 1 dL A C V
ir lipdama iš BMT elevatorinio mantas 
geležinkelio Oxford Ave. sto­
ties. paslydo ant laiptų ir nu­
krito ant šaligatvio, sunkiai su- 

at- 
nu-

§ Į važiavo į New Yorką pas spe­
cialistą, kur padaryta X-Ray 
fotografija. Paaiškėjo, kad 
trūkęs ir kiek Įlinkęs alkūnės 
kaulas.

©

X žeisdama ranka. Vėliau
IXivvkus dr. Misevičiui abu

i kad truks 
ulas sugis. 

Ligonė dabar guli namie.
Moterų Vienybės narės ir p. 

, Strumskienės draugės prašo- 
mos ligonę aplankyti.

liūnas, Mr. & Mrs. Pėstininkas, 
Mr. & Mrs. Zinkevich, Na­
vickas, A. Marcinkus. Mrs. & 
Mrs. Žudžius,- Mr. & Mrs. Ro- 
ditis, J. P. Machulis, J. Mont- 
vidas. A Valikonis. Mr. & Mrs. 
Tamošiūnas, Mr. & Mrs. Pal­
tanavičius, Milinavičius, J. Ba­
ronas. W. ’ Kazlauskas, W. 
Dimša. Mr. &Mrs Budraitis, A. 
Josunaitis, Žukauskas, Stan­
kus, Kivyta. A. Garšvaitė. J. 
Spurgaitė. B. žiugždaitė, J. 
Kasperas, P. Rubliauskas, Mr. 
& Mrs. Jankus, M. Buika, P. 
Paškauskai, P. Žiugžda, J. 
Mackevičius. Karaktvnas, Ay- 
______ D. Klinga,

Po S 1.50 A. Bartusevičius.
Po $1: Diržienė, A. Marce- 

Ivnas, A. Beliauskienė, J. Sau- 
lėnienė, K. Buivydas, Buivy­
das. Baltus. Domila. J. Šimkus. 
J. Ignatavičia, St. Kazlauskas, 
P. Metonis. L. Žekys, A. Po- 
deris, P. Adomaitis. J. Sidab­
ras, J. Ribinskas, H. Atkočai- 
tis, S. Vitaitienė, J. Yankulo- 
nis, J. Shultz, Kazys Dumblys. 
M. Kirvelis. K. Dumblienė, S. 
Rutauskas. J. Jonaitis, M. 
Kresvienė, A. Rimkunienė. O. 
Kružikauskienė, M. Jasevičienė 

(Bus daugiau)

K. BAGDONAS
Drabužių Krautuvė 
53 Hudson Avenue 
Brooklyn, N. Y.

M. SIRUTIS
LUNCH ROOM 
48 Gold Street, 
Brooklyn, N. Y.

Tel.: Cumberland 6-8629

A. Šrtipskis, savininkas Evergreen 8-7027

[A
uSS.__________________

...Tuo tarpu Stanley wood, 
sipalaidav^s nuo Tarzano 
miegant, žingniavo atgal į 
žiu žemę. Jis bijojo, bet 
ten traukiamas nematomo* 
gos. kuri, kaip jam rodėsi, 
vo Mafkos slaptoji jėga, 
danti jį atgal. Nors jo pr 
veikė, bet jo valia buvo i: 
kusi, ir jis ėjo, nors nenore-

VmTTTA nu T u
—I I

ai

ka

ant kalnelio. Wood 
liūdnai žiūrėjo j klonį, iš kur 
buvo atėjęs. Staiga jis pama­
tė. kad iš visų pusių apsupo jį 
kažių karininkės. "Ai, ai!" — 
šaukė jos. "karalienės vergas 
bandė pabėgti! Veskime ko- 
greičiau jį atgal!" linksmai 
šūkaudamas mergos ved 
Woods ten ,iš kut jis išbėgo.

D. RAŠKEVIČIUS
Meat Market and-. Groceries 

38 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N.\Y.

FRANK BLOCK
Dealer in choice 

BEEF, PORK and LAMB 
59 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

J. BAKANAUSKAS 
Restaurant 

BAR and GRILL 
55 Hudson Avenue » 

Brooklyn, N. Y. 
Tel.: MRin 4-8746

Skelbkites Vienybėje

Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Bukšnaitis

Beviltį ir bejėgį Woodą mer­
gas parvedė atgal į miestą. Iš 
savo rūmų lango karalienė 
Gonfala pamatė, kad mergos 
parvedė VVoodą ir apsiverkė. 
‘‘Dabar Mafka, mano tėvas, 
tikrai nužudys šį vyrą, kurį aš 
taip myliu" tyliai verkšleno 
karalienė, žinodama, kad iš­
gelbėti jo jau negalės.

Kas bus 
toliau —
žiūrėkite

kitame

Vienybes
numeryje

PIRMOS RUSIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y,

Kepa visokias Duonas ir Pyragaičius 
VEŽA KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

SKAITYKITE VIENYBE



LIl.METAl. 81/(373) N. Telephone: EVergreen 7-7t>

Skaitykite ir platinkite Vienybės dienraštį. Tai vienintelis 
Amerikos lietuvių laikraštis, kuris ne tik teisingai infofmuoja, 
bet ir skelbia triumfuojančių lietuvybės idėją.

KAINA 3 CENTAIBROOKLYN, NEW YORK, PENKTADIENIS, 1938 M., BALAND2IO-APRIL 8 D.

DABAR
Zigmas Angarietis 
“Su ginklu rankose” 
Graži citata, a? 
Bagočius kalba...

JUOZAS TYSLIAVA

Zigmas Angarietis Laisvėje 
rašo, kad “reikia būt pasiry- 
žusiems su ginklu rankose gint 
Lietuvos nepriklausomybę...” 
Toliau tas lietuvių komunistų 
vadas taip sako:

“Kas dėl komunistų, tai ko­
munistams iki ligšiol nepasise­
kė sudaryt su liaudininkais ir 
socialdemokratais liaudies 
frontą”.

Mat, Angarietis nori pasa­
kyti, kad Lietuvos nepriklauso­
mybę gali apginti tik “liaudies 
frontas”.

Bet ar seniai Angarietis “su 
ginklu rankose” gina Lietuvos 
nepriklausomybę? Jis savo 
straipsnyje sako, kad “Lenkija 
galvoja apie Lietuvos pagrobi­
mą nuo pat 1918 metų”. Betv 
tas pats Angarietis su Kapsu­
ku 1918 metais į Lietuvą buvo 
atsivedė rusų pulkus. To Anga­
rietis nepasako. Jis taip pat 
nieko nesako, kad 1919 metais 
Lietuvos savanoriai tuos Anga- 
riečio pulkus išvijo atgal Į Ru­
siją be jokios “liaudies fronto” 
pagalbos.

1918 metais liepos 6 dieną 
komunistų laikraštyje TIESO­
JE Angarietis taip rašo:

Klaidą darytų Lietuvos 
komunistai, susidėję su Lietu­
vos socialdemokratais, kurių 
eilėje randasi nemaža ir sta- 
čiąi . socialpardavikų. Lietuvos 
"komunistai turi steigti savo 
atskiras nepriklausomas nuo 
Lietuvos socialdemokratų or­
ganizacijas ir savo revoliuciniu 
darbu, savo nuosaikia kova tu­
ri rūpintis atitraukti nuo Lie­
tuvos socialdemokratų revoliu­
cinius elementus”.

Taigi, 1918 metais Angarie- 
čiui ne tik nerūpėjo “liaudies 
fronto” sudarymas, Lietuvos 
nepriklausomybės gynimas, 
bet, priešingai, jis svajojo, 
kaip patogiau nušluoti visus 
tuos kairiuosius elementus, ku­
rie dar gina tą nepriklausomy­
bę. 1918 metais Angarietis 
“su ginklu rankose” ėjo sunai­
kinti Lietuvos nepriklausomy­
bę.

Na, o dabar? Dabar jis kal- 
■ba apie “liaudies frontą”, apie 
Lietuvos nepriklausomybės gy­
nimą.

Kada Angarietis — didesnis 
veidmainys: 1918 metais, ar 
dabar,, dvidešimčiai metų pra­
ėjus?

TELEGRAMOS K LIETUVOS ANTAi°NORS£JOIEpTAB£GTI0 PRANCŪZIJA REIKALAUJA LENKIJOS PASAKYTI, AR JI
KAUNAS. __  Galutinai nustatyta, kad Kariuomenės ir Vi­

suomenės susiartinimo šventė Lietuvoje įvyks gegužės 15 d., 
kuri bus turtinga savo programa ir apims net tolimiausius 
Lietuvos užkampius. Tą dieną kiekvienas valsčius įteiks ka­
riuomenei po šautuvą, miestai po kulkosvaidį. Be to, pinigais 
ir ginklais tą dieną aukos įvairios organizacijos ir atskiri as­
menys.

KAUNAS. — Balandžio 1 d. dalyvaujant Valstybės Prezi­
dentui, Vyriausybei, mokslo ir meno atstovams atidaryta Lie­
tuvos etnografinė paroda.

KAUNAS. — Prie Ministrų Kabineto įsteigtas Informaci­
jos Biuras, kurio vedėju paskirtas profesorius Izadorius Ta­
mošaitis.

KAUNAS. — Šiomis dienomis įvyko kelių stambesnių 
bankų metiniai akcininkų susirinkimai. Iš apyskaitų ir pra­
nešimų paaiškėjo tolimesnis ūkinis atgijimas Lietuvoje.

JUNGTINES VALSTYBES PRIPAŽINO 
AUSTRIJĄ VOKIETIJOS KRAŠTU 
Priminė Vokietijos vyriausybei, kad ji atsa- 

kominga už Austrijos skolas
WASHINGTON, bal. 7 d. 

— Jungtinių Valstybių vyriau­
sybė vakar pranešė Vokietijai, 
kad ji oficialiai panaikino sa­
vo pasiuntinybę Vienoje ir jos 
vietoje palieka generalinį kon­
sulatą. Ta pačia proga prane­
ša, kad Austrijos prijungimą 
prie Vokietijos laiko įvykusiu 
faktu ir primena Vokietijai, 
kad Austrija Jungtinėms Vals- * / *

tybėms skolinga $64,493,480, 
kurie buvo paskolinti Austri­
jos vyriausybei ir savivaldy­
bėms. Už tas skolas Jungtinės 
Valstybės laiko Vokietiją at- 
sakomingą.

Jungtinių Valstybių pareiš­
kimą šiuo reikalu Vokietijos 
vyriausybei įteikė U. S. A. pa­
siuntinys Berlyne, p. Wilson.

VATIKANAS NORI SUDARYTI 
. SUTARTĮ SU VOKIETIJA

Austrijos arkivyskupas Innitzer išvyko Į 
Vieną, o vėliau vyks Į Berlyną 

- $------------- ---------------------- -----------

Vatikanas, bal. 7 d. — Po­
piežius Pijus keletą valandų 
kalbėjosi su Austrijos arkivys­
kupu kardinolu Innitzer, kuris 
šiomis dienomis atvyko iš Vie­
nos. Po to pasikalbėjimo Va­
tikanas pranešė, kad yra ga­
limybės, kad pavyks susitarti 
su Hitleriu dėl Vokietijos ka­
talikų ir Vatikano Vokietijos 
santykių.

Dabar Vatikane ruošiamas 
pasiūlymas Hitler’iui ir sąly­
gos, kuriomis Vatikanas sutik­
tų sudaryti sutartį su Vokieti­
ja. Vakar arkivyskupas Inni­
tzer išvyko į Vieną, iš kur jis 
vėliau vyks į Berlyną tartis su 
Hitleriu. Rene Kraus

I UŽSIENI
TOKIO, Japonija, bal. 7 d. 

— Astuoni Sovietų Sąjungos 
lakūnai pavogę . Sovietų karo 
lėktuvą bandė nuskristi į 
Mančuko valstybę, bet Sovietų 
slaptoji policija apie 
lą iš anksto sužinojo 
sekė. Kada lakūnai 
Mančuko link, buvo
keletas lėktuvų naikintuvų, ku­
rie netoli Mančuko pasienio 
užpuolė bėgantį lėktuvą. Vie­
nas naikintuvas buvo nušautas. 
Bėgančių lakūnu lėktuvas taip 
pat nušautas. Visi pabėgėliai 
žuvo.

sąmoks- 
ir juos 
išskrido 
išsiųsta

KATALONIJOS PREZIDEN­
TAS SIUNČIA SAVO ŠEI­

MYNA I PRANCŪZIJA
PERPIGNAN, Prancūzija, 

bal. 7 d. — Katalonijos pro­
vincijos Prezidentas Luis Com* 
panys vakaras Barcelonos iš­
siuntė savo žmoną ir sūnų į 
Prancūziją. Kartu su jais iš Is­
panijos išvažiavo grupė kitų 
Katalonijos valdininkų žmonių 
ir vaiku.

Vakar į Prancūziją atvyko 
20 Sovietų Sąjungos ekspertų, 
kurie pareiškė spaudos atsto­
vams, kad jie vyksta į So­
vietų Rusiją “atostogų”.

AMERIKIEČIAI PRANCŪ 
ZIJOJE RENGIASI SUŠELP­

TI SAVUOSIUS
PARIS, bal. 7. d, — Pary­

žiuje ir kituose ^Prancūzijos 
mieštuose gyveną Amerikos 
Jungtinių V’alstybių . piliečiai 
sudarė fondą, kuris sušelps vi­
sus Amerikos piliečius atvyks­
tančius iš Ispanijos į Prancū­
ziją ir norinčius grįžti į Ame­
rika. Be to, šis fondas numato 
teikti finansinę pagalbą tiems 
amerikiečiams savanoriams, 
kurie, jei lojalistai pralaimės, 
bus priversti ieškoti prieglau­
dos Prancūzijoje.

SKOTUI PADARE 17 
OPERACIJŲ

EINA SU PRANCŪZIJA, AR SU VOKIETIJA
..........................................................  —e ------------

Paul-Boncour siūlo su­
daryti karišką sutartį

NORI GARANTUOTI ČE­
KOSLOVAKIJOS NE­

PRIKLAUSOMYBE

i Neaiški Lenkijos užsienio 
politika toliau negali būti 

toleruojama
PARIS, bal. 7 d.- Pran­

cūzijos vyriausybė susirūpinu­
si Čekoslovakija, vakar pasiū­
lė sudaryti Prancūzijos, So­
vietų Sąjungos, Lenkijos, Če­
koslovakijos ir Jugoslavijos 
karo sąjungą. Tuo būdu, sa­
ko Prancūzijos diplomatai, bū- 

„ ___________ tų apsaugota Čekoslovakijos
- W nepriklausomybe ir kartu Eu-
'į ropos taika.

- " Visa kliūtis šiai karo sa-
Jungai yra Lenkija, kuri vė- 

' liausiu laiku pradėjo pataikau-
- ti Vokietijai.

■ W'-:'z " Prancūzijos Užsieniu Reika-
. ■ • ■ lų Ministras Paul-Boncour ipa-

reiškė tik ką atvykusiam iš 
Tikisi susitarti su Italija. — Didžiosios Britanijos Minis- Varšuvos Prancūzijos pasiun- 
tras Pirmininkas Neville Chamberlain, kuris pareiškė, Leon Noel, kad jis grį-
kad iki Velykų švenčių Anglija tikisi pasirašyti sutartį žęs į Varšuvą pareikalautų ka-
su Italija ir suardyti Romos—Berlyno “ašį”.

ISPANIJOS L0JALISTA1 SMARKIAI 
PUOLA FRANK1STUS TIES MADRIDU

Frankistai traukiasi iš kai kuriu miestu. 
palikdami lojalistams atvirą kelią 

 G-----------------------------

tegoriško Lenkijos atsakymo, 
ar ji reikalui esant eis kartu 
su Prancūzija, ar su Vokieti­
ja. Paul-Boncour pridūrė, kąd 
toliau tokia neaiški Lenkijos 
pozicija Europos valstybių 
grupėse negali būti toleruoja­
ma. Lenkijos politika* ir nųsi&>

O kaip jums patinka šito­
kia citata?

“... Komunistai susivieniję 
su fašistais ir nacionalistais, 
mėgino nuversti dabartinį Prū­
sų seimą ir paskelbti naujus 
rinkimus. Pirmutiniai šitą per­
versmą sumanė Hitlerio vado­
vaujami fašistai. Čia fašistams 
j talką atėjo . komunistai. Ir 
šita raudonų-rudų-juodų broli­
ja dirbo taip uoliai, kad rei­
kalingas parašų skaičius tuo- 
jaus buvo surinktas ir vyriau­
sybė turėjo daryti plebiscitą. 
Komunistai daugiausia rėmė 
fašistus, kad nuvertus Prūsų 
vyriausybę, kurios pirmininku 
dabar yra socialdemokratas j 
Otte Braun”.

Taip rašo 1931 metų, liepos 
12 dienos Keleivis, kurio re-1 
daktorius dabar remia tuos bu­
vusius Hitlerio talkininkus ko­
munistus.

LONDON. — Pietinės Afri­
kos gyventojai, pasirodo, dau­
giausia mėgsta amerikoniškus 
automobilius, nes pereitais me­
tais iš nupirktų Pietinėje Afri­
koje 48,011 automobilių, 39,- 
591 buvo amerikoniški.

Tremtinis.
buvusio Austrijos kanclerio 
Schuschnigg’o pagelbininkas 
dabar ištremtas iš Austrijos. 
Jis tikisi, kad diktatūroms 
Europoje greitai ateis galas.

OTTAWA, Canada. — čia 
šiomis dienomis vienam škotui, 
cirko ir vodevilio artistui, pa­
daryta septyniolikta operacija. 
Iš pilvo išimta gabaliukai stik­
lo, britvos, vinys ir kitoki daik­
tai. šis skotas daro pragyveni­
mą cirkuose ir teatruose ryda­
mas stiklus, vinis, britvas ir ki­
tokius geležgalius.

Dažnai jam pačiam pavyks­
ta tuos daiktus iš pilvo išimti, 
bet kai kada jie užkliūva ir 
reikia pilvą prapjauti.

MADRID, Ispanija, bal. 7 
— Ispanijos lojalistų ka­

riuomenė vakar ir šiandien 
pradėjo eilę didelių puolimų 
centralinėje Ispanijoje tikslu 
atitraukti frankistų kariuome­
nės dalį iš Katalonijos frontų. 

į Lojalistų puolimai Madrido 
| fronte pavyko, nes frankistai i 
turėjo trauktis iki Badajozo į 
kelio? Apie 100 mylių nuo Ma­
drido. Taip pat pranešta, kad | 
lojalistų kariuomenė žygiuoda- i 

j ma iš pietų į šiaure nuo Ma-; 
Į drido užėmė La Calera mies-į 
| tą ir apsupo tris miestus: Vii-1 
i lar, Pedroso ir Carrascalejo. ’ 
I Frankistų kariuomenė pasi-1 
traukė iš kai kuriu kitų miestu 
palikdami lojalistams atvirą i 
kelią.

Frankistų Generalinio štabo j 
žiniomis, frankistų puolimai! 

! Katalonijos provincijoje be-1 
Įveik visai sulaikyti.

d.

ant visados aiškus. • : *
Ta proga pastebėtina, kad 

tarp Lenkijos ir Prancūzijos 
yra susitarimas, kad bet kuriai 

I valstybei užpuolus Lenkiją, 
Prancūzija duos karišką pa­
galbą. Ta sutartis iki šiol ga­
lioja. Todėl Prancūzija nori 
aiškaus Lenkijos atsakymo, ar 
toliau dėsis prie Prancūzijos 
sąjungos, ar eis savais keliais.

Kaip žinoma, prieš pora die­
nų Prancūzijos Pasiuntinys 
Varšuvoje Leon Noel tais rei­
kalais kalbėjosi su Beck’u. Jis 
Eeck’ui pareiškė, kad Lenki­
ja vėliausiu laiku flirtuoja su 
Hitler’iu. Po to pasikalbėjimo 
Noel išvyko į Paryžių.

PRIPAŽINS FRANCO VY­
RIAUSYBĘ, JEI JIS LAIMES

t Prieš kurį laiką Keleivio re­
daktorius Michelsonas yra pa­
sakęs, kad “ši mt^up vokiškų 
karvių išbadytų visą Lietuvos 
kariuomenę” Dabar tas pats* 
Michelson as savo laikraštyje i 
sako, kad Lietuvos kariuome­
nė tik “ant popieros išrodo la-j 
bai narai”.

Bet negeresnis “oratorius” 
ir to Bostono savaitraščio ju- 1 
riskonsultas. Viename Bostono ; 
lietuvių protesto mitinge, kaip j 
Vienybės korespondentas pra­
neša, Bagočius taip pasakęs:

“Mes čia susirinkome ne 
protestuoti, bet apgailestauti. ! 
Mes jau seniai sakėme, kad 
Lietuvai nereikalinga kariuo­
menė, nes ji nieko nereiškia f 
prieš lenkų špigas. Kaip tik • 
lenkai parodė špigas per rube- 
žių, tai Lietuvos generolai su | 
kariuomene tuojau sulindo po1 
Smetonienės ir Tūbelienės an- į 
darokais. Kam mes tą kariuo- į 
menę šėrėme per 20 metų, jei-i 
gu ji išsigando lenkų špigų...?” j

I

Taip kalbėjo Bagočius. ad­
vokatas, SLA prezidentas. Taip 
kalbėjo tas žmogus, kuris patį 
šių žodžių rašytoją nesykį yra | 
prašęs “sušvarinti polemiką | 
laikraštyje”.

Koks paukštis, koks snapas, ■ 
tokia ir giesmė. Paterna, pa- 
ternis; materna, maternls. I

Sparnuota* oro šarvuoa* 
jasis oro šarvuotis XB-15, 
Smulkmenų apie šį naują

— Jungtinių V alstybių kariuomenė 
kuriuo dabar daromi bandomieji skr 
oro milžiną, kol kas neskelbia.

s karo aJhci 
idimai, Day to

Naujas pasiuntinys. — Dr. 
Herbert von Dirksen, nauja­
sis Vokietijos pasiuntinys 
Londone. Jam teks sunkus 
darbas susitarti su Anglijos

WASHINGTON. —- Jungti­
nės Valstybės pasirengusios 
pripažinti Generolo Franco vy­
riausybę Ispanijoje, kaip tik 
jis laimės karą ir visoje Ispa­
nijoje bus nutrauktos karo 
operacijos. Valstybės Departa­
mentas sako, kad Amerika 
lauks iki Anglija ir Prancūzi­
ja pripažins frankistų vyriau­
sybę.

k i et i jos sanytkių. PRANAŠAUJA MAŽESNIUS 
MIESTUS AMERIKOJE

SLAPTAS AUSTRU RADIJO 
RAGINA SUKILTI PRIEŠ 

NACIUS

RERUN, bal. 7 d. — Jau 
kuris laikas Vokietijoje. ar kur 
nors buvusioje Austrijoje vei­
kia slapta tnimnu bangų ra­
dijo stotis, kuri klausvtoius ra­
gina sukilti prieš Vokietijos 
nacius. Radijo anonceriai nuo­
latos skelbia įvairias nepalan- 
kias žinias apie Hitlerį ir Vo­
kietijos vyriausybe ir prašo 
gyventoju nebalsuoti už Aus­
trijos prijungimą prie Vokie­
tijos ateinančiam “plebiscite”.

Naciu policija bando tą sto-| 
tį surasti, bet iki šiol nepavyko.

Dažnai kitos radijo stotys 
jai kliudo transliuoti, bet slap­
toji stotis vis randa būdą tuos 
kliudymus pašalinti.

CHICAGO, Ill. — Chicagos 
Universiteto prof. William F. 
Ogburn pranašauja, kad už 
25 metų Amerikoje sumažės 
miestai ir bus įsteigta daugiau 
mažesnių miestų. Miestuose 
bus daug mažiau gyventojų, 
daugiau divorsų ir sveikesnių 
vaikų. Maži vaikai esą, bus 
daug protingesni ir pastovesni. 
Beveik puse ištekėjusių mo­
terų pačios užsidirbs sau pra­
gyvenimą be vyrų pagalbos.

ORAS
Numatoma: Lietaus krituliai. 

Mažas pasikeitimas tempera­
tūroje.

Saulė teka 5:30, leidžiasi 
6:27. Dienos ilgis 12 vai. 57 
min.



—A.. ■■■—r

VIENYBE

lietuviams, jog Lietuvos laUvėl sąmonė gal ir liktų be skaity- 
nf>ra a r»« a n o :«■ ■ tnin Rotcri fjį TlJlt FIP-

19 d. popiet paskelbus

P. Jurgėla

19'

Fondui paro- 
savo Tėvynei 
Taip ir turi

dienų, lenkų 
atslūgus, mū-

save 
kailis 
kelis 
nesL mintys, ko- 

seniai skel- 
sveikiname

vienas lietuvis, 
vien tik 
jo vieno 
Išskyrus 

j bankus

Tragiškos dienos Lietuvoje
1938 m., Balandžio-April 8 d.

AUGALAS, NUO KURIO ' 
PATYS ŽUDOSI KENKS­

MINGIEJI VABZDŽIAI

I
I
I

r
t

nas kito mintis suprato. Visi 
kentė ir galvojo, kodėl mes 
turime būti skriaudžiami, ką 
mes pikta padarėme? Panikos 
ir baimės niekas nerodė. Var­
giai buvo nors 
kuris rūpinosi 
apsaugoti, kad 
nenukentėtų.
žydus, niekas
veržė savo indėlių atsiimti.

Gatvėse žmonės vien tik 
apie susidariusią padėtį tekal­
bėjo, laikraščius skubėdami 
pirko, čia pat juos skaitė. 
Triukšmo ir jokių grasinančių 
šūkių priešams nešaukė. Jau 
čia pasirodė lietuvių kultūrin­
gumas, pikto negeidimas savo 
priešams. Tuo tarpu Lenkijoje 
kas kita darėsi. Iš laikraščių 
skaitome apie didžiausias len­
kų demonstracijas ir grasini­
mus Lietuvai: Lenkai kaip pa-

nešiojo plakatus su grasini­
mais, nekrikščioniškais' šūkiais 
prieš Lietuvą. Jų radijo stotys 
dar piktesnę propagandą varė, 
bjauriausiu būdu' atsiliepda­
mos apie Lietuvą, kalbėdamos 
įvairius prasimanymus ją der-

Visi Amerikos lietuviai žino 
paskutinius įvykius Lietuvoje 
ir Europoje. Su džiaugsmu ga­
lima pastebėti, kaip greitai tie 
įvykiai sujungė visą mūsų tau­
tą. Iš Ameriką ateina žinios 
apie tenykščių lietuvių pasiry­
žimą padėti ginti Lietuvos lais­
vę ir nepriklausomybę. Iš 
Amerikos lietuvių gautose te­
legramose pastebima, kad jas 
pasirašė visi be pažiūrų skir­
tumo. Reikia laukti, kad tas 
telegramose padėtas parašas 
Lietuvai pavojingu momentu 
surištų amžinai visus užsienio* 
brolius, visus be pažiūrų skir­
tumo, visus, kuriems brangi 
mūsų tauta, tautos laisvė ir 
Lietuvos nepriklausomybė. Pa­
vojus mūsų tautai ir Lietuvos 
nepriklausomybei gresia, šiuo 
metu reikalinga visos tautos 
vienybė, visų parama ir susi­
telkimas.

Lietuvoje prieš Lenkijos ul­
timatumo paskelbimą jau buvo 
jaučiamas visuomenės susirū­
pinimas Lenkijos delsimu ir 
vilkinimu atsakyti Į Lietuvos 
vyriausybes taikingus, nuošir­
džius pasiūlymus likviduoti pa-.’ 
sienio incidentą, dėl kurio Len- ge: Kovo 18 dieną visos Len­
kija, tik viena Lenkija kalta 
buvo. Buvo galima suprasti, 
kad Lenkija kitų tikslų turi, 
tuo labiau, kad šis incidentas 
sutapo su Austrijos žuvimu.

Vėliau sekė ultimatumo įtei­
kimas, kuris sukrėtė visą pa­
saulį ir mūsų tautą. Per 36 va­
landas buvo jaučiamas did­
žiausias mūsų visuomenės susi­
rūpinimas, įtemptas laukimas, 
ka mūsų vvriausybė atsakys. 
Visuomenės susirūpinimas tau­
tos ir valstybės likimu buvo 
nebe pagrindo. Juk lenkai su 
didžiausiu niekšiškumu, plėš­
rumu kėsinosi, grasė vėl smur­
tu pavergti mūsų tautą, Lie­
tuvos 
kada 
metų 
bejų, 
g i a s i 
vaisiais, jai grasinama! Kiek 
čia Įdėta mūsų tautos darbo, 
su kokiu idealizmu ir pasiau­
kojimu visų dirbta, su kokia 
viltimi žiūrėta į dar geresnę 
ateitį! Lietuvos laimėjimai di­
deli, tauta priprato laisvėje 
gyventi ir staiga... mūsų lais­
vė, mūsų tauta atsidūrė pavo­
juje. Mūsų tauta ne vergai, 
pavojaus nepabūgo. Per šias 
36 valandas kiekvienas lietu­
vis laukė tos valandos, kada jis 
bus pašauktas su ginklu ran­
kose ginti tautos laisvę ir ne­
priklausomybę.- Per tą laiką 
mažai kas akis sumerkė. Nie-. 
ks nesijaudino, baimės nerodė. 
Teisybė lietuviu pusėje—jėga 
lenkų pusėje. Nėra to lietuvio, 
kuris geidė savo kaimynams 
ką nors pikto. Geležiniuose 
pančiuose amžius verguvę vil- 

, kę lietuviai vergais nemano 
Vėl būti! ^Visur buvo jaučia­
mas pasiryžimas kovoti, ver­
čiau žūti, bet ne būti vėl ver­
gais! Žmonės vaikščiojo, tar­
tum, nuliūdę, bet tai ne buvo 
liūdesys, o šaltas susikaupi­
mas. Daugelis tylėjo, bet vie­

kijoS radijo Stotys kalbėjo: 
“Do Kovna, * do Litwy,* do 
Klaipedy”. ’ Didžiausias įnirši­
mas ėmė besiklausant. Vėliau 
man išvertė; kad viskas buvo 
melas, prasimanymas, lietuvių 
šmeižimas -ir ’kaltinimas. Jau 
kitą dieną, gavę Lietuvos vy­
riausybės- atsakymą, tie patys 

drįso vėl per radiją 
kad jie lietuvių bro- 
'tiesia' broliška ranka

jos jau buvo sutraukę kelioli­
ka divizijų kariuomenės, avia­
ciją ir motorizuotas dalis. Ne­
žiūrint koks didvyriškas, gar­
bingas būtų buvęs Lietuvos ka­
riuomenės ir gyventojų pasi­
priešinimas, be svetimos pagal­
bos jis būtų buvęs beviltiškas, 
pragaištingas. į ietuvos vyriau­
sybės atsakymas nereiškia pa­
neigimo mūšų teisių j Vilnių. 
Lietuvos vyriausybė be diplo­
matinių santykių užmezgimo 
nieko Lenkijai nepažadėjo. 
Dabar tenka laukti tolimesniu 
įvykių, o tautai reikia budėti. 
Visi turi būti pasiruošę, paro­
dytoji tautos vienybė pavojaus 
Valandą dar liabiau turi stip­
rėti. Tegu ji nuo dabar nie­
kad neišnyksta! '

• Lietuva įrodė ir toliau rodys 
pasauliui, kad ji fnoka savo 
laisvę ginti. Lietuvos valstybę 
atgaivino ir nepriklausomybę 
jai'iškovojo buvusiųjų bau­
džiauninkų vaikai. Tik jie mo­
kėjo sunkiai dirbti,-vargti, lie­
ti savo kraują dėl laisvės. Jų 
darbu pasiekti Viši dabartiniai 
Lietuvos laimėjimai. ; Ne lietu­
viai yra lenkams broliai! Len­
kams artimi yra išsigimęs, sve­
timiems *parsidavęs 
Lietuvos dvarininkų, 
tegali suprasti lenkus 
dais. Lenkai turi tai

Kilus konfliktui tarp Lietu­
vos ir Lenkijos dėl naujo len­
kų smurto, viso pasaulio lietu­
viai sujudo, pakėlė galingą 
protesto balsą, kuris stipriai 
nuaidėjo per Tautų Sąjungos 
ir didžiųjų valstybių diploma­
tų raštines. Visi lietuviai pa­
reiškė gyvą patrijotiškumą ir 
aukomiš Ginklu 
dė tikrąją meilę

nepriklausomybę. Dabar, 
Lietuva švenčia savo 20 
Nepriklausomybės jubi- 
kada mūsų tauta džiau- 

laisvėje išaugintais

Vienybe
LITHUANIAN DAILY UNITY 
Oldest Lithuanian Newspaper 
193 Grand St., Brooklyn, N. Y. 
Telephone: EVergreen 7-7840 
Published daily except Sundays 

and Holidays by 
IJthuanian Press Corp., Inc.
Entered as Second Class Matter October 
23, 1907 at the Post Off ire at Brooklyn 
N. Y. Under tbe Act of March 3, 1879

Advertising rates on application

PRENUMERATA
Brooklyne ir užsieniuose:
Matams _______________________
Pusei metę ____________________
Trims mėnesiams___ _________
Vienam mėn ____________ _____

Metams _
Pusei metu

Vienam ui
Redakcijai 

ti paraiyti 
autoriaus n

$7 00
$5.75
$2.00
$0.90

w ir Kanadoj*
_________ $5 00
___ ______ $2 75
_________ $1.65
—...___ $0 75

Ziami straipsniai tori bfi- 
f ak iro posėje <o 

k ir adrrto.
inkraičiai nrsangojami

Brooklvn

— PrerMeatM

Redaktoeina.

daugelis 
Tik jie

savo va­
šu prasti 

ir iš lietuvių broliškumo ne­
reikalauti! ‘

Dabar Lietuvos visuomenei 
rūpi tolimesnės derybos su 
Lenkija iri kaip Viskas atsi­
lieps Europos rytų politikoje. 
Tenka linkėti Lietuvos vyriau­
sybei didesnio patvarumo, šal­
tumo. Visa lietuvių tauta pa­
siryžusi ją remti, jai padėti, ją 
ir savo laisvę ginti.

Tegu Amerikos lietuviai ne­
užmiršta savo senosios Tėvy­
nės, o jų parodyta Tėvynės

galvijai 
skelbti, 
Irai, jie 
ir t.t."" 

Kovo
per radiją ir laikraščius Lie­
tuvos vyriausybės sutikimą pa­
tenkinti Lenkijos reikalavimus 
užmegsti diplomatinius santy­
kius, žmonėse visur buvo jau-J meilė pavojaus valandą tegu 
čiamas atslūgimas, nervų atsi- 
leldimas. Dėl jėga primestų 
santykių su ’Lenkija visur pra­
sidėjo liūdesys, jaučiamas 
skaudus mūsų tautinės garbės 
Įžeidimas. Lietuvoje niekur 
nereikšta nepasitenkinimo Lie­
tuvos vyriausybės ' atsakymu. 
Visi suprato, kad kitoks atsa­
kymas dabartiniu metu būtų 
Lietuvos nelaimes dar labiau 
padidinęs. Lenkai Lietuvos pa­
sieniu prie demarkacijos lini-

dar labiau suliepsnoja! Lie­
tuvai reikalinga didelė para­
ma, tokios 'paramos laisvoji 
Lietuva dar nebuvo reikalinga 
kaip dabar. Tegyvuoja jūsų su 
organizuotieji Lietuvos Gyni­
mo Komitetai. Lietuvai nė vie­
na auka nebus per maža! Lie­
tuvoje pavojaus valandą tūks­
tančiais pradėjo plaukti Į Gin­
klų Fondą aukos. Siųskime jas 
ir mes, Amerikos lietuviai.

P. Mačiulaitis

LIETUVOS IR AMERIKOS PREKYBA
III ( I ...j,, .t ..,,j, t

♦ Einant Lietuvos statistikos 
daviniais, Lietuva pardavė J. 
A. Valstybėmis 1935 m. už 2,- 
992,500 litų, 1936 m. 6,695,- 
500 litų, 1937 m. 6,847,700 li­
tų. Lietuva pirko (įvežė) iš J. 
A. V. 1935 m. už 3,835,000, 
1936 m. už 4,385,600 ;ir 1937 
m. už 7,383,000 litų.

Palyginus su 1936 m., Lie­
tuva eksportavo 1937 m. į Am­
eriką už 152,20d litų daugiau, 
o importavo daugiau už 2,997,- 
400 litų.

1935 m. balansas buvo 842,- 
500 litų Jungt. A. Valstybių 
naudai; 1936 m. 2.360,900 Lie­
tuvos naudai ir 1937 m. 535,- 
300 J. A. V. naudai.

Pažiūrėkime į oficialius J. 
A.V. statistikos davinius. Iš jų 
matome, kad Jungt. Am. Vals. 
pardavė Lietuvai (doleriais) 
1936 m. už 286,726. 1937 m. 
už 510,751 ir išvežė iš Lietu­
vos 1936 m. už 919,830, 1937 
m. už 1,172,023 dolerius. Iš­
eina. kad 1937 m. Lietuva įve­
žė už 252,193 dol. daugiau, 
negu 1936 m. ir balansas Lie­
tuvos naudai: 1936 m. 663.- 
104 dol. ir 1937 m. 661,272 
dol.

Esti j a 1,168,734 1,244,473
Latvija. 948,429 1,744,329

USA importas
1936 m. 1937 m.

Lietuva 919,830 1.172,023
Estija 730,497 973,422
Latvija 1,567,103 766,618

USA balansas
1936 m. 1937 m.

Lietuva 663,104 661,272
Estija 438,237 271,051
Latvija 618,674 977,711

Skaitmenys nurodyti dole­
riais. Jie rodo, kad Lietuva iš 
trijų valstybių per dvejis me­
tus buvo mažiausias pirkėjas, 
ir 1937 m. pardavė daugiau­
sia.

Dar reikia žinoti, kad Lietu­
va ne tik nevaržo, be^t^palan- 
kiai žiūri į importą iš USA. 
Svarbiausia tam priežastis— 
mūsų išeivija. Kas liečia sura­
dimą čionai rinkos Lietuvos 
prekėms, tai ji jau seniai su­
rasta, bet yra rimtesnių kliū­
čių. ne nuo mūsų priklausan­
čių. Pareikalavimas Lietuvos 
prekėms buvo žymiai didesnis 
negu Lietuva galėjo patenkin­
ti. Kai kurių prekių negalima 
įvežti dė! per aukštų mhitų. 
Aplinkybės gali ir pasikeisti 
lygiai taip, kaip ir kliūtys. At­
rodo, kad dabar Lietuva mano 
daugiau dėmesio atkreipti į 
JAV rinka. Tas kiekvienu at­

būti.
Bet po kelių 

puolimo pavojui 
sų partiniai fanatikai ir vėl
teb,erodo savo tautiškai -politi­
nį nesubrendimą ir nerimtumą. 
Po gražių (patrijotiškų šūkių ir 
šauksmo į tautinę vienybę jie 
vėl prarado savo tautinę są­
monę ir kalba nesąmones. Bol­
ševikai aiškina ir neišaiškina, 
kodėl Rusija nepakėlė savo 
ginklo Lietuvos pusėje. P. Gri­
gaitis vis dar nesulaiko begė­
diško savo juoko, kad kai ku­
rie lietuviški (bolševikai duoda 
aukų “Smetonos” Ginklų Fon­
dui. Keleivio “kaubojus”, ma­
tyt, vis tebenori vokiškomis 
karvėmis išbadyti Lietuvos ka­
riuomenę. Jei tokiu kritišku 
momentu taip elgiasi “Lietuvai 
nė cento!” rėksniai, tai jau da­
bar galutinai aišku, kad jie 
buvo ir yra lietuvių tautos iš­
gamos, nusipelnę didžiausios 
paniekos! . ..

Bet mums keista ir net ne­
suprantama pozicija Draugo 
dienraščio, kuris parodė patri­
jotiškumą ir susirūpinimą Lie­
tuvos likimu ir dargi atgaivi­
no Tautos Fondą, kadaise 
daug nusipelniusi mūsų tau­
tai. 'šis patrijotiškas lietuvių 
katalikų -dienraštis balandžio 
5 d. prirašė nesąmonių ir prieš­
taravimų dargi tam pačiam 
puslapy, šalia vedamojo įdė­
tam rašiny kažkoks J. Baltis 
rašė: “Lenkijos skaitlingesnė 
kariuomenė, Prancūzijos kari­
ninkų išlavinta ir apginkluota, 
gal ir pajėgtų Lietuvą užimti. 
Bet tegu žino lenkų militaristų 
vadai, jog, užėmę Lietuvą, jos 
jokiu būdu neišlaikys. Lietu­
vių tauta yra pilnai pasiryžusi 
nuo tųjtmžinų priešų galutinai 
nusikratyti. Iš po kiekvieno 
užkampio, iš po kiekvieno už-, 
medžio, iš už kiekvieno akme­
nio giltinė griebs lenką už 
sprando ir, žinoma, jį susuks.

Lenkams sužvanginus gink­
lais, Lietuvos diplomatija sto­
jo darban. Roma, Vašingto­
nas, Paryžius, Londonas, Ber­
lynas, Maskva, tai labai Lie­
tuvai svarbūs centrai. Lietu­
vos laimė, kad daugelyje tų 
centrų turima gerus Lietuvos' 
diplomatinius atstovus. Pačio­
je kritiškoje •» valandoje buvo 
galima pasigėręč.skaitant Am­
erikos spaudoje "pranešimus 
apie mūsų diplomatų veiklos 
pasekmes. Spaudos agentūros 
labai gerai aprašė tuos įvykius, 
perstatė lenkų agresijas, o Lie­
tuvos taikingą nuotaiką. Dau­
gelis laikraščių parašė Lietuvai 
palankius editorijalus. Ačiū 
Lietuvos gabiai diplomatijai, 
rodos, bent šiuo tarpu didelis 
žmonių kraujo praliejimas iš­
vengta. Civilizuotas pasaulis 
tą nuopelną Lietuvai pripažins.

‘Nėr to blogo, kurs geran 
neišeitų’, taip rodos,’ įvyksta 
ir su dabartiniu ‘incidentu’ su 
lenkais. Jų grasinimas ir gink-

tojų dėmesio. Betgi tą pat ne­
sąmonę aiškiau (pabrėžė ir pa­
tvirtino Draugo redakcija, po­
lemizuodama su Dirva: “Nė 
vienas lietuvis nenusivylė tuo, 
kad Lenkija nepuolė Lietuvos, 
bet visa tauta skaudžiai nusi­
vylė tautininku valdžios nesu­
gebėjimu vesti ir vidaus ir už­
sienių politiką”. Baltis džiau­
giasi Lietuvos nuopelnu taikai 
ir jos vyriausybės taktu, o pati 
redakcija smerkia tokią poli­
tiką. Dažnai besikarščiuojan­
tis Darbininkas šiuo atveju 
parodė blaivią tautinę sąmonę.

Vadinasi, Draugas pyksta, 
kam Lietuva nepradėjo kariau­
ti su lenkais, kam nusilenkė

dar nėra apsaugota ir tegu 
kiekvienas pasiryžta dėti visas 
galimas pastangas tą apsaugą 
užtikrinti. Kiekvienas pirmiau* 
šia tesirūpina vien tik Lietuvos 
laisvės reikalais”.

Tai tos pačios 
kias Vienybė jau 
bia. Nuoširdžiai 
tokių blaivių patrijotiškų min­
čių autorių. Bet Draugo re­
dakcija tyčiojasi iš kilnių min­
čių. Kai J. Baltis džiaugiasi 
Lietuvos diplomatų gabumais 
ir veikla, išvengtu kraujo pra­
liejimu, už ką civilizuotas pa­
saulis pripažins tą nuopelną 
Lietuvai, kitas politinis anal­
fabetas Alf. '■Pilipaitis toj pa­
čioj Draugo laidoj reikalauja Lehlęijos ir didžiųjų valstybių 
lietuvių kraujo praliejimo, ka­
ro su lenkais ir nerimtą savo 
raštą pradeda bjauriu • melu : 
“Su didžiausia gėda tautinin­
kų vyriausybė priėmė lenkų 
žvėrišką ultimatumą,’ kuriame 
reikalaujama atsižadėti Vil­
niaus, mūsų sostinės, ir kitus 
5 ar 6 reikalavimus”. Kas čia 
per kliedėjimas? Kur tas žmo­
gelis girdėjo, kad Lietuvos vy­
riausybe Vilniaus išsižadėjo? 
Matyt, jis perdaug jau prisi­
klausė tokių kalbėtojų, kaip 
Vaitiekūnas ar Petraitis, jei 
svajoja apie Lietuvos Prezi­
dento ir vyriausybės atsistaty­
dinimą ir vietos užleidimą ki­
tiems (kam? jis ir pats to ne­
išmano) ir reikalauja “leisti 
veikti narsiai Lietuvos kariuo­
menei, nes be kraujo nieko ne­
bus”. Baltis spėlioja, kad Lie­
tuvos kariuomenė gal ir ne­
atsilaikytų viena prieš gausin­
gesne lenku kariuomene, bet •—7 k. v 4 z
šis neišmanėlis reikalauja krau 
jo ir gana... Kas ir būtų, jeigu 
Lietuvą valdytų tokių nesąmo­
nių įkvėpėjai!

“Skaitytojų balsų” skyriuj 
Įdėta ši “aukštos politikos” ne-

reikalavimams sutikt pradėti 
diplomatinius santykius su len­
kais. Ligi šiol Draugas aklai 
sekė buv. krikščionių demokra­
tų politiką. Visai dar neseniai 
krik. dem. šulai buv. premje­
ras dr. Bistras ir prof. Pakštas 
pynė įvairius projektus su len­
kais susitaikinti ir Vilniaus ti­
krai išsižadėti. Lietuvos visuo­
menė pasipiktino tokiu nuo­
lankumu lenkams ir pasmerkė 
Bistrą. Dabargi Draugas ne 
rimsta, kam Lietuva visos Eu­
ropos verčiama pradėjo diplo­
matinius santykius su Lenkija, 
ir dar skleidžia ;melą, kad, gir­
di, Lietuva Vilniaus išsižadė­
jo.

Nesitikėjome iš Draugo re­
daktorių tokio tikros būklės 
iškraipymo ir nerimto elgesio 
tokiu metu, kada mūsų- tauta 
turi ypatingai budėti, būti at­
sargi santykiuose su Lenkija :ir 
stiprinti savo vienybę. Patar­
tume Draugo redaktoriams dar 
perskaityti rimtą J. Balčio ra­
šinį ir įsigilinti į sveikas jo 
mintis, įsidėmėtinas visiems 
lietuviams. ’

Pietų Amerikoje auga, tiesa, 
labai retai, nepaprastai įdo­
mus ir tikrai naudingas auga­
las, vadinamas “yerba de pul- 
ga” (tai reiškia: “blusų žo­
lė”), nuo kurio patys žudosi 
moskitai, musės, uodai ir kiti 
kenksmingieji vabzdžiai.

Tą augalą neseniai stebėjo 
atogrąžų augmenijos ir gyvū­
nijos tyrimo draugijos tam ty­
čia pasiųstas J. Mortimeris 
Sheppard as. Pradžioje jis to 
augalo ieškojo Magdalenos 
upės paupiuose, bet nerado. 
Pagaliau jį aptiko visai atsi­
tiktinai viename Hondūro vals­
tybės kaime. Sheppardas jį ra­
do ir stebėjo čiabuvių gyven­
tojų grįteles. Jis pasakoja la­
bai nustebęs, kai pirmą kartą 
išvydęs tą augalą vieno čia­
buvio grįtelėje. Tame kaime 
esti ypatingai daug musių ir 
moskitų. Aplink tą grįtelę 
kaip bitės avilyje zvimbė ir 
knibždėte knibždėjo moskitai 
ir musės. Pirkelės langai buvo 
visai atidari. Ir vis dėlto pir­
kelėje nebuvo nė vieno gyvo 
vabzdžio. Kai tik kuris vabz­
dys pro langą patekdavo į pir­
kelę ir atsidurdavo arčiau 
“blusų žolės”, tuoj, tartum 
akis išdegęs, galvatrūkčiais 
smukdavo šalin. Tiek musė, 
tiek moskitas, tiek ir bet kuris 
kitas vabzdys, pajutęs arti sa­
vęs baisųjį augalą, beprotiškai 
iš visų jėgų smogdavo į sieną 
ar į lango stiklą ir užsimušda- 
vo. Pirkelės pasieniuose ir pa­
langėse gulėjo ištisos krūvos 
užsimušusių vabzdžių. Vadina­
si, jiems nereikia nė nusinuo­
dyti augalo nuodais—jie patys 
nusižudo.

J. M. Shepperdas yra įsiti­
kinęs, kad “yerba de pulga” 
augalas turįs turėti ir labai 
stiprių nuodų, iš kurių būtų 
galima pagaminti labai gerą 
cheminę priemonę kenksmin­
giesiems vabzdžiams naikinti.

KAIP VYTAUTAS DIDYSIS NORĖJO VAINIKUOTIS IR KAIP 
LENKAI TAM JO SUMANYMUI KENKĖ

Dr. D. Alseikos studija
“Jeigu Vytautas būtų norėjęs atsiskirti nuo 

Lenkijos, kaip tai jį įtaria Krokuvos diploma­
tai, tai juk jam visai lengva būtų buvę tai 
padaryti. Nepatenkintų ir separatistų Lietu­
voj buvo labai daug, reikėjo tiktai priimti iš 
Zigmanto vainiką ir pasiskelbti Lietuvos '.ka­
ralium. Ar gi toks žingsnis nebuvo galimas 
energingam kunigaikščiui, nors istorija būtų 
pavadinusi Vytautą išdaviku? Ar kuomet 
nors savo gyvenime Vytautas nevykdė greitai 
savo sumanymų? Visai neabejojame, jeigu 
Vytautas būtų ėjęs prie separacijos, tai jis tą 
savo sumanymą būtų įvykdęs Eišiškėj (sugrį­
žęs iš Lucko).

Vytautas buvo didelis politikas ir žinojo, 
kad atsiskyręs nuo Lenkijos, susilauksiąs la­

bai blogų pasekmių. Jis suprasdavo Lietuvą, 
kaipo Europos valstybę tiktai unijoj su Len­
kija, ir jam nebuvo paslaptis, kad po jo mir- 
tieslatskirta nuo Lenkijos Lietuva galinti visais 
subyrėti, nes tik jis ją dabar stipriai valdo, 
o lenkai suteikia Lietuvai gyvybės”.

šio. Autorius peikia tiktai “šafrancus” (buvu­
siojo kanclerio Jono Szafranco šalininkus), bet 
visai neliečia svarbiausiojo veikiančiojo asmens 
—Krokuvos vyskupo Zbignievo Olesnioki’o, o 
juk jis, anot visų lenkų istorikų, vaidinęs tuo­
met Lenkijoj svarbiausią rolę, turėjęs didžiau­
sios įtakos Jogailai ir buvęs beveik faktinu Len­
kijos valdovu. Tokioj A. Prochaskos taktikoj 
pasireiškė jo romantizmas. Kaip gi galima kri­
tikuoti Olesnickį, jeigu jį į padanges kelia XV 
amžiaus istorikas Dlugosz’as. Savo tautos isto­
riniai asmenys galima tiktai idealizuoti, q kri­
tikuoti galima tiktai antraeiliai veikėjai. To­
kia, matyt, yra A. Prochaskos nuomonė. Žiū­
rėdamas <pro romantizmo akinius jis negalėjo 
padaryti teisingų išvadų iš savo kritikos, nors, 
kaip •žemiau ^pamatysime, vienoj savo kritikos 
vietoj pasakė pilną tiesą.

Taigi,anot A. Prochaskos, Vytautas visai
lų žvanginimas Lietuvos paste- nenorėjęs ardyti lietuvių-lenkų unijos. Kaip gi 
niais tikrai Lietuvos naudai is-; su tokiuo Vytauto nusistatymu sutaikin- 
eis. Lietuviai, besigėrėdami 20 j . < . . .
m. laisvos Lietuvos sukaktimi, b nor* vainikuotis ir visus jo gerus santykius 
buvo bepamirŠtą, jog toji dun-pu Zigmantu ir kryžiuočiais? A. Prochaska 
kiai iškovotoji laisvė galėtų Į aiškina tai lenkų diplomatų netaktingu elgesiu, 
būti gan greitai iš jų išlėštd. kurie nemokėję paraližiuoti intriganto Zigman-

Kuri gi statistika tikslesnė, 
kuria turėtume remtis? Kiek­
vienai valstybei yra lengviau 
sukontroliuoti įvežimą, nes iš­
vežimas sunkiai sukontroliuo­
jamas .nurodoma vienaip, o iš žvilgiu galima tik sveikinti, 
tikro prekė* atsiduria kur ki­
tur. Jr daug prekių iš Lietuvos ; teriai 
per kaimynus ateina į J. Vals- tras” ir “Lietūkis 
tybos; tas (pats irau Aemirkos; bendrai ir įsteigė New Yorke 
prekėmis.

Pažvelkime kaip plinta pre­
kyba tarp Baltijos Valstybių

Svarbiausi Lietuvos ekspor- 
"Pietį ocen- 

susitarė

USA eksportas

1936 m.
Lietuva 286,726

1937 m. 
5)0,751

Įakcinę bendrovę vardu **Lith- brhukta.—■ PI* J J. Mūsiškiams] 
uanian-American Import and 
Export Corporation”. Tos 
bendrovės vedėjais pakviesti 
Grigonis ir Akelaitis, kurie jau mas ti 
atvyko į New Yorką ir pra- ną lietuvį iš apsileidimo mie-| 
dėjo savo darbą.

Mes, lietuviai, vieton dar la­
biau susirūpinti Lietuvos lik* ....

stiprinti,- meti- Iln«ai visiems įpasakoję, kad Lietuva nesanti 
kiemą ginčams laiką ir energl- riė?priklausoma valstybė, kad Vytautas ją val­
ią eikvojom. Buvo mušę sūri- ’dąs iki savo gyvos galvos, kad po jo mirties 
jĮttfrtata labiatf y4kfa6mis 0ir-| Į^|e^uva furjnti atitekti Lenkijai. Tie lenkų 

(diplomatų žingsniai labai supykinę Vytautą. 
Lfehivai laidės netekus sveti- savimeilę ir garbę, ir buvę momentų,
mieji įsiveržėliai ‘tvarkytu* pb- kad jis norėjęs vainikuotis be lenkų sutikimo 
litinius,' tikybinius Ir * asmens i Ir net rengęsis prie karo su lenkais.
reikalus Lietuvoje I (mano pa-

to sumanymų, o kas svarbiausia, visai bereika-

tektų tik įsiveržėliams vergau­
ti:

A. Prochaskos kritika užima labai daug vie­
tos toj knygoj, ji yra labai smarki ir atidengia

A. Prochaska, kaip matėme, stengiasi įro­
dyti, kad Vytautas buvęs unijos su Lenkija ša­
lininkas; visas Vytauto elgesys, visi jo laiškai 
rodą, kad jis nenorėjęs vainikuotis be lenkų 
sutikimo; visai mažai tebuvę tokių momentų, 
kuomet jis dėliai įžeistos savimeilės šallnęsis 
nuo lenkų. Jeigu (buvo aišku, kad Vytautas ir 
apsivainikavęs nebūtų ardęs lietuvių-lenkų uni­
jos, tai kįla klausimas, kodėl gi lenkai taip 
smarkiai 'priešinosi, ypač Zbignievas Oles- 
nicki’s? Tas pastarasis buvęs didelis vokiečių, 
ypač Zigmanto priešas, ir jis jokiu būdu neno­
rėjęs leisti, kad Vytautas gautų iš Zigmanto 
karaliaus vainiką. Jeigu Olesnickiui taip buvo 
baisus vokietys Zigmantas, tai kodėl jis ne­
būtų galėjęs pasirūpinti, kad Vytautui kara­
liaus vainiką pasiųstų popiežius. O lenkų moks­
lininkai įrodinėjo, kad tiktai ^popiežius teturįs 
teisės vainikuoti kunigaikščius, ir istorikas 
Dlugosza’as liudija, kad Olesnicki’s turėjęs la­
bai didelės įtakos Romos (popiežiaus kurijai, 
ir kad pats T)opiežius (pradžioj visai nebuvęs 
priešingas Vytauto vainikavimui, nematęs iš 
to jokio pavojaus unijai ir katalikybei. A. Pro­
chaska. nenorėdamas kritikuoti Olesnicki’o, pa­
liko tą klausimą visai neišaiškinęs. Tiktai kiti

Sis lenkų ginklais žvangini- visas tų laikų lenkų politikų kortas. Ta kri- Į istorikai, kaip K. Szajnocha, St. Smolka 
:urėtų pažadinti kiekvie-L||{a būtų visai objektinga, jeigu autorius būtų I,r O*.Paleckis bent kiek apie tai rašo, bet ži­

iro ir paritinti prie tautinio j ”al,et*s v,*Ufl iymesrnuoeius politiku* ir butų 
. . _ v. . ... __no/lorn,) lAirinmi iovo/lii iŠ tnco In nzvlrfiUii Arrltt-darbo. Tegu šis įvykis parodo pabaręs logingų išvadų iš viso tų politikų egle

noma, Olesnicki’o nekaltina.

(Ęus daugiau)



Tik Ta kMONTREALO LIETUVIŲ ŽINIOS
iš Amerikos, kur viešėjo 4 mė­
nesius. Amerika jam patiko.

VIEN Y B £1938 m., Balandžio-April 8 d

LIETUVIŠKAME MONTREALE
bec’o provincijoje įregistruota 
draugija. Reiškia, neturi lega- 
lės atsakomybės, kurią turi 
Vytauto, šv. Kazimiero ir šv. 
Jono draugijos, turinčios val­
džios čarterius. Atsakomin- 
gam žmogui su neatsakomingu 
dėtis niekados neapsimoka. 
Tai gyvenimas jau nė sykį įro­
dė. Jei Lietuvos Sūnų Dr-jos 
nariai nori “susivienyti”, tegu 
ateina visi ir įsirašo ar į šv. 
Kazimiero-Jono Dr-ją, ar į Vy­
tauto Dr-ją. 'šios turi legalius 
čarterius ir kiekviena turi sa­
vo ideologinį pagrindą: katali­
kišką arba tautinį. Bet L. Sū­
nų Dr-ja, aišku, to nedarys. 
Jos pagrindas komunistinis, to­
dėl ji norėtų pažaboti šiai idė­
jai ir šv. Kazimiero-Jono ir 
Vytauto dr-jas. štai, ir visa 
“susivienijimo” paslaptis, čia 
tas pat “bendras frontas”, tik­
tai kitokiu pavidalu. O “ben­
dro fronto” idėją su komunis­
tais Kanados lietuviai jau pa­
smerkė Montreale, Toronte ir 
Winnipege.

Jei politinių tikslų nebūtų 
vokiečiu, ar lenku, ir savo tau-1 kaišoma, idėjai sukurti didelį 

pašalpinį susivienijimą Kana­
dos lietuviams būtu galima nuo 
širdies pritarti ir jai atsidavus 
dirbti. Tačiau Amerikos lietu­
viai per 50 savo istorijos metų 
Įrodė, kad lietuviai nėra pri­
brendę tokiam pašalpines idė­
jos supratimui. Amerikos lie­
tuvių gyvenimas privertė su­
kurti ne vieną dideli pašalpinį 
susivienijimą, kuris apimtų vi­
sus be pažiūrų skirtumo lietu­
vius, bet tris, ideologiškai skir­
tingus, susivienijimus: katali­
kų. tautininkų ir kairiųjų. Ka­
nados lietuviams tenka tik šią 
pamoką prisiminti ir Į visus 
siūlymus “vienytis” labai kri­
tiškai žiūrėti. Montrealiečiams 
visai nėra ko pašaipūnių dr-jų 
vienybės siekti, nes, kaip sa­
kiau, šv. Kazimiero-Jono Dr- 
ja gali apimti katalikus, Vy­
tauto tautininkus, o L. Sūnų 
Dr-ja kairiuosius. Kam vie­
nytis? Kad paskui vėl dėl 
idėjų skaldytis?

Mon-

Trečiojo internacionalo va­
dų komunistams įsakytas ben­
dras frontas Kanados lietu­
viuose suiro: pirmiausia 
treale, paskiau Toronte, Win-
nipege šiomis dienomis. Komu­
nistų frakcija išsiuntė Kilike­
vičių “tvoras taisyti”, kaip an­
glai sako, bet vargu jam pa­
vyks. Lenkų ultimatumo at­
garsiai parodė kaip ant delno, 
kaip giliai Lietuvos nepriklau­
somybės idėja mūsų liaudyje 
jau Įsigyveno. Lietuva nenori 
nei Sovietų Rusijos, nei Vokie­
tijos, nei Lenkijos globos. Ji 
nori būti nepriklausoma, sava, 
laisva, lietuviška!

Partija (kaip komunistų), 
kurios programoj stovi Lietu­
vos prisidėjimas prie diktato­
riškai tvarkomų Sovietuos res­
publikų tinklo, negali lietu­
viuose turėti pasisekimo. Ir tą 
lietuviai pradeda matyti, ne­
žiūrint propagandinių
mynų, kuriais Toronto sapni­
ninkas ir jo šalininkai bando 
lietuvių liaudį klaidinti. Lietu­
vis pasiliks lietuviu, ne rusu,

saldu-

tos klausimus pats išspręs, ne­
reikalaudamas internacionalų 
pagalbos bei patarimų. Kada

bos, ji jos iš internacionalo ne­
gavo. Lietuviai amžinai at­
mins tai. “Bendras frontas” 
lietuviuose yra atgyvenęs savo 
dienas.

Bet jaunas smurtu, senas 
protu. Lietuvių komunistų va­
dai, aišku, savo tarnvba rusu 
imperialistams tęsę toliau. Mon 
treale jau ‘parodė, kuriuo keliu 
bažibuzukų garbintojai ir lie­
tuvių tautos niekintojai eis: 
jie nori “suvienyti” visas lietu­
vių pašalpines draugijas į vie­
ną, o vėliau jas pavesti tarp­
tautinio d a rb i n i n k ų su si v ie n i j i- 
mo globai. Vienas pasitari­
mas tuo tikslu jau Įvyko, ir iš­
rinkta komisija toliau ta kryp­
timi veikti. Lietuviams čia ten­
ka duoti sveikas patarimas: 
Lietuvos Sūnų Draugija, kurios 

• globa šitas “susivienijimo” 
darbas norima vesti, nėra Que- Svečias
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Pernai, sakoma, iš Amerikos, nęs krizę namų statyboje, 
pusės Kanadon atėjo ar atva­
žiavo 18.248;285 žmonių, sve­
čiu, 
n a is 
tais, 
mas

Tik, tak, tik, tak, laikrodis 
taksi, sekundas mušdamas. 
Lietuviškame Montreale kas 
sekundą nutinka kas naujo, 
įdomaus. Pabandykime sura­
šyti tas sekundines žinutes, se­
kundiniu greitumu ir trumpu­
mu: tik. tak.

Tai beveik dviem milijo- 
daugiau, negu 1936 me- 
Matyt, amerikiečių turiz- 
nė kiek neslūgsta.

Apie 50 komunistų Montre­
ale surengė protesto demons­
traciją prieš Italiją ties italų 
konsulatu. Policija 
penkis, tarp jų 
kretorių Dube. 
įsakiusi panašias 
jas suruošti prie 
tų Kanadoje? bet 
tuose komunistai 
dino.

Tarp pat giriami ir geležin­
kelių darbininkai, dirbą CNR. 
Jie sutiko Sumažinti darbo die­
nų skaičių'mėnesyje nuo 24 iki 
18, tikslu-Išvengti atleidimo 
kelių šimtų jaunesnių darbinin­
kų, kurie1-būtų likę be darbo. 
Daljar visi‘--dirbs, nors ir po 
ihažesnį dienų skaičių.

• j ė' •
areštavo 

partijos se- 
Partija buvo 
demonstraci- 
visų konsula- 
kituose mies- 
nė nepasiju-

Quebec’e policija konfiska­
vo 5,000 moteriškų suknių, ku­
rios buvo iš Amerikos Įšmuge-i 
liuotos. - . ' 1 • '

Montrealo policininkas nu­
šovė 13 metų nepilno proto 
berniuką, kuris nenorėjo poli­
cininko paliepimu sustoti bė­
gęs. Laikraščiai ir visuomenė 
šiuo įvykiu pasipiktina.

20,000 namu statvbos dar­
bininkų sutiko nereikalaųtr di­
desnių algų ir pasirašė sutarti 
su 2,000 kontraktoriu. Darbi­
ninkų nuolaidumas buvo pa-, 
girtas, nes, sakoma, didesnių 
algų reikalavimas būtų pagili-

Montrealiečiai laukia, kuris 
pirmutinis užjūrių laivas at­
vyks į vietos uostą. Tokio lai­
vo kapitonui, ^paprastai dova­
nojama aukso galva lazda, ši 
dovana labai branginama. Len­
ktynėms pasiruošė keturi lai­
vai, tarp jų trys anglų ir vie­
nas jugoslavų. Tikimasi, Law­
rence upėje ledų jau nebus 
apie balandžio vidurį ir pir­
mieji laivai į Montr^ealą atvyks 
apie. baL 16.

Buvęs Rusijos ministrų pir­
mininkas --Kerenskis 
pasakė kalbą; kurioje ragino 
demokratines valstybes' pato­
bulinti savo tvarką, kad galė­
tų atsiliepti naujai gadynės 
dvasiai ir patenkinti naujųjų 
luomų reikalus. Demokratija, 
Kerenskis sako, yra vienintelis 
tikras ir teisingas būdas žmo­
nijai siekti asmeninės ir dva­
sinės laisvės bei medžiaginės 
gerovės. V.

Kaio žinome, Lietuvių klu­
bo palaipinė draugija priimda­
vo nanus visus iš eilės. Nesvar­
bu būdavo, kokių jis pažiūrų 
ar kam tiki. Bet dabar jau vi­
sai kitaip ir • kitokia tvarka. 
Mat, įlindo keletas komunistė­
lių į pašalpinę ir, kurie buvo 
gudresni, tai net į šėrininkus 
pateko. Matydami, kad klu- 
biečiai su jais elgėsi kaip su 
svečiais, tai komunistėliai ir 
pradėjo viską vykdyti pagal 
savo tvarką.

Na, ir kas lieka daryti klu- 
biečiams? Jau mato, kad bus 
blogai. Ir gal atsitikti ‘ laikui 
bėgant, kad seni klubiečiai. 
kurie statė klubą ir sudėjo 
paskutinius savo centus' turės 
pasitraukti ir 
tiems niekšams, 
kuomet susieina 
gučių” ir ima

Sniego miesto gatvėse jau 
nėra. Jis čia tiek ilgai vieši, 
kiek Kaune, bet piliečiai juo 
gana atsikeikia. Mat, miesto 
valdyba paskiria tūkstančius 
jam nuvalyti, bet tie tūkstan­
čiai kažkur kitur susivalo, o 
sniegą gerasis “Bon Dieu” pa­
vasario saulute nutirpdo.

Dėl sniego gausumo daugu­
ma piliečių savo žirgus-auto- 
mobilius žiemai patubdo ilsėtis 
garažuose. Dabar pradeda 
juos iš ten imti. Jau matyt A. 
Sakalas, Paznokaitis ir kiti 
Vienybės skaitytojai vėl auto­
mobiliais gatvėmis laksto. Lie­
tuvio štėro automobilių taisy- 

dirbtuvėlė dirba, net dun- 
automobilius vasaros sėzo- 
ruošdama.

mo 
da, 
nui

užleisti vietą 
Kaip žinome, 

keletas “drau- 
skandalyt, tai

atrodo jų koks šimtas, bet iš 
tikro gal kokia dešimts. Klu- 

kad to viso 
negalės pakęsti, nes ir vanduo
krisdamas ant akmens, išmu­
ša duobę, o žmogus tai ne ak­
muo.

Toronte biečiai pamate,
tai 
tai

STIPRINAME LIETUVOS LAISVĘ

tik išgirdęs Mo- 
balsą, šoko bro- 
petį su karščiau- 
ginti.

Serga Arlauskienė, mokyto­
jos Marės motina. Jos tėvukui 
gydytojai dar draudžia darbo 
dirbti. Linkime greitai pa­
sveikti.

Toronto sapnininkas. Liau­
dies Balsas, pasirodo turįs “ge­
rų” korespondentų Lietuvoje: 
vagių, plėšikų, žmogžudžių, 
mergų prigavikų ir panašiai, 
nes jokių kitų žinių iš Lietuvos 
redakcijai nepraneša, tik to­
kias. Argi L. Balso redakto­
riams tokia korespondentų 
kompanija maloni ir sielai ar­
tima?

Pasižiūrėkime į lenkų komu­
nistų laikraštį: jis susitarė su 
“fašistinės” lenkų vyriausybės 
propagandos agentūra PAT 
dėti jos žinias ir paveikslus iš 
Lenkijos kultūrinio gyvenimo. 
Lenkai žemiausios doros žmo­
nės, bet parinkime žinių iš sa­
vo tėvu žemės L. Balso redak­
toriai atsistojo trisyk žemiau 
lenkų. Ar tai gražu vyrams, 
kurie save lietuviais laiko? Ar 
ilgai Kanados lietuviai kęs tą 
Lietuvos ir lietuvių tautos nie­
kinimo bei žeminimo vajų, ku­
rį sapnininko redaktoriai varo, 
norėdami pasitarnauti Mask­
vos imperialistams?

Lietuvoje gegužės 1 d., 
darbo šventė. Montreale, 
kraustymosi diena. Nežinia 
kiais sumetimais vietos pran­
cūzai laiko kietai įsikibę į ma­
dą, kad geriausia kraustytis 
gegužės pirmą dieną. Tą die­
ną visi, kurie kraustosi, juda 
vienaračiais, dviračiais, trira­
čiais, keturačiaįs ir visai be ra­
tų. čia viena šeima dar nebai­
gė iš kambarių savo rakandų 
kraustyti, kita jau lipa ant 
kulnų. Barniai, nesutikimai, 
prancūziški “maudit” sklinda 
ore. Visokį siūlymai mesti šią 
madą būdavo atmetami ir 
Montreale kambarius gali nu­
sisamdyti tik metams, o to me­
to pradžia—gegužės pirmoji.

Tad ir klubiečiams įsipyko 
vienas ir tas pats urzgimas per 
kiekvieną susirinkimą. Na, ir 
radosi keletas gabesnių narių, 
kurie pradėjo priešintis jų siū­
lymams. Ir dar viena dalvka 
buvo sugalvoję “draugučiai”, 
kad visos pašalpines draugijos 
sudarytu viena “bendra fron­
tą”. šis jų siūlymas buvo at­
mestas visų draugijų. Nariai 
pasakė, kad draugijos gali ap­
sieiti be “bendro fronto ir be 
gerbiamų draugučių”.

Ir štai kas atsitiko. Kaip 
aukščiau minėjau, visokių pa­
žiūrų žmonės buvo priimami 
nariais į pašalpinę draugiją. 
Taip pateko ir vienas labai, 
“kraštas draugutis” Urbanavi­
čius, kuris ir drumstė klubie- 
čių vienybę. Galų gale priė­
jo prie to, kad minėtą “drau- 
gutį” išbraukė iš knygų. Nors 
jis ir dėjo visas pastangas, kad 
paliktu jį nariu kaip buvęs, 
bet klubiečiai neparodė savo 
geros širdies minėtam “drau- 
gučiui”, o tik pasakė: “jau esi 
išbrauktas iš nariu ir mums 
tavęs daugiau nereikia”.

Panašiai ir su Kilikučiu yra 
atsitikę. Klubiečiai nutarė ne­
duoti progos daugiau Kišku­
čiui laidyti plačią gerklę bet 
kokiuose vakaruose. O jei kar­
tais būtų kviečiami delegatai 
ir jis patektų į jų eiles, tai 
nieko nepadarysi, reikės leisti 
kalbėti, bet laikantis taisyklių.

Taigi, kaip matom, ir klu­
biečiai išmoks apsieiti su 
“draugučiais”. Kai pamatė, 
kad jie juos jau ėmė šluoti 
lauk, tai matydami kiti, kurie 
dar liko, jau apsieina žmoniš­
kiau ir mandagiau. O pirmiau 
atrodydavo, kad jie kitaip ne­
moka. Bet paaiškėjo, kad mo­
ka, o tik reikia gerų norų.

Bravo, visiems klubiečiams. 
kad šluoja lauk tą šlamštą. 
Jau seniai taip reikėjo išvalyti 
klubo svetaine ir bus ramios 
mūsų galvos. Draugučiai buvo 
gana gražių planu pasidarę 
lygiai kaip ta-s prašėsi 
•pas kurmį, kad leistų susišil- 
dyti. Kurmiui pagailo, na, ir 
Įsileidžia ežį. O kai ežys su­
šilo, kurmis paprašė svečią iš­
eiti. Ežys atsako kurmiui: 
“jei tau negerai, tai gali išeiti, 
o man čia labai gera ir aš nie­
kur neisiu”.

čia nelyginant žmogaus su 
gyvuliu, tikrai taip būtų atsi­
tikę klubiečiams su “draugu- _ 
čiais”, nes šie lenda pro akis. $ 
Matydavau pirma, kiek šimpa- S 
tijos komunistai turėjo tarp * 
klubiečių. o labiausia pas pir-1J 
mininką Juškevičių. Tai ne tik j $ 
aš. bet ir dauguma žmonių sa-iB 
kė. kad klubas pateks į komu-[g 
nistų rankas. Bet dabar pasi-|g 
rodo jau kitaip.

Klubo narė

Šv. Elžbietos Dr-ja bal. 10 
d. rengia vaidinimą, kuris pir­
mąsyk lietuvių scenoje stato­
mas. Stato mokytoja Elena_—ą 
Bandžiūtė.

Balandžio 30 d. parapija 
rengia savo metinį pavasarinį 
balių.

Įdomu, Quebec’o provincijo­
je, kur komunistams taikomas B 
“spynos” įstatymas, bolševikų 
laikraščiai Vilnis ir Laisvė įlei­
džiami, o Toronte (Ontario 
provincijoje), kur komunistam 
leidžiama veikti, tie laikraščiai 
uždrausti.

klausomybę su mūsų amžina 
sostine .Vilnium.

Lietuvos ' Gynimo Komiteto 
ir visu Montreale gyvenančių 
lietuvių vardu siunčiu gilią 
užuojautą Tau, mūsų brangio­
ji Tėvyne Lietuva! Tavo lais­
vės 20 m. sukaktis mums, už 
jūrių išeiviams, suteiks begali­
nio džiaugsmo! Irto džiaugs­
mo mes niekad neišsižadėsimi 
Ir kartu stosimų Tavo sargybą, 
kad būtų apsaugota taip bran­
giai iškovota Tavo Nepriklau­
somybė!

Antras lietuvių masinis su­
sirinkimas įvyko kovo 27 d. Šv. 
Kazimiero parapijos svetainėj. 
Susirinkimą atidarė klebonas 
kun. J. J. Bobinas. Jis kvietė 
visus lietuvius su meile ištiesti 
brolišką ranką Tėvynei Lietu­
vai ir griežtai pareiškė, kad 
lietuviai niekados neišsižadės 
savo sostinės Vilniaus

Parapijos choristai drauge 
su publika sugiedojo Lietuvos 
Himną. Tas žmonėms sukėlė 
didingą patrijotiškų nuotaiką. 
Po to klebonas perstatė Vyt. 
Andriukaitį, VVS skyriaus vi­
cepirmininką, vesti susirinki­
mą. Andriukaitis perskaitė 
tam tikslui paruoštą savo re­
feratą ir pakvietė įvairių d-jų 
kalbėtojus. Svečias J. B. Lauč- 
ka kalbėjo labai šaltai, savo il­
goj kalboj plačiai nušvietė Lie­
tuvos laimėjimus ir nurodė ke­
lis pavyzdžius iš statistikos, 
kiek Lietuva šiandien yra pa­
žengusi drauge su didžiosio­
mis valstybėmis švietime, ūky­
je, diplomatiškai ir t.t. Be to. 
pažymėjo, kad šitas lenkų 
smūgis Lietuvai yra didelis 
Lietuvos laimėjimas pasaulio 
akyse.

Kadangi programa buvo ga­
na ilga, tad kelių draugijų at­
stovų teko ' atsiprašyti,
žmonės norėjo pavalgyti ir vėl 
sugrįžti į krutamus paveikslus, 
kurie buvo VVS skyriaus ro­
domi toj pačioj salėj.

Žmonių buvo pilnutėlė salė. 
Aukų surinkta $68.95, prie ku­
rių VVS dar žadėjo pridėti iš 
Vasario 16 d. minėjimo gautą 
pelną ir pasiųsti Lietuvos Gin­
klų Fondui.

Nuoširdžiai dėkoju visiems 
abiejų susirinkimų dalyviams 
už nuoširdžiai suteiktas aukas 
ir visiems bendradarbiams, 
ypač merginoms ir moterims, 
kurios taip uoliai pasidarbavo, 
rinkdamos aukas.

Budėkime ir dirbkime Lietu­
vos Nepriklausomybės apsau­
gai. P. Ja»uti»
»*Lret. Gynimo Komiteto pirm.

Iš Longuel’io Į Monfrealą at- 
sikraustys gyventi Ivaškevičių 
šeima. Abu yra stambūs VVS 
skyriau^ nariai. , Ivaškevičienė 
skyriui kelisyk paruošė stipriai 
patrijotiškų dramatinių vaiz­
du, a.

Montrealo lietuviai klausinė­
ja, kada čia pasirodys Kana­
dos lietuviams (ne partijoms) 
skirtas laikraštis. Tradicijų 
laikraščiui yra: kun. Dargys 
leido vieną, studentas Andriu­
kaitis kitą. Laikraščio leidimą 
suorganizuoti nėra lengva. Pa­
tartina naudotis Vienybe, kuri 
pilnai ir išsamiai Montrealo t 
lietuviu gyvenimą seka ir ap­
rašo. Tik, tak

Lenkų ultimatumas Lietuvai 
sujudino visus Montrealo lie­
tuvius. Išjudino ir komunistų 
agentą Kilikevičių važiuoti į 
Kanados vakarus, tur būt, šiek 
tiek patrijotiško įkvėpimo gau­
ti vakarų Kanados lietuviuose, 
nes jo šeimoje lenkiška įtaka 
gana stipri.

Kovo 17 d. žinia sudrebino 
viso pasaulio lietuvių širdis, 
kada lenkai buvo pasiuntę Lie­
tuvai ultimatumą, paremtą gin­
klo jėga, kad Lietuva užmegz­
tų su Lenkija diplomatinius 
santykius" ši žinia,' lyg akmuo 
trenkė į kiekvieno lietuvio šir­
dį. Nežiūrint kiek jo krau­
jas buvo atskiestas partiniais 
įsitikinimais, 
tinos-Tėvynės 
liškai petys į 
šia meile Jos

Ir štai, kovo 21 d. VVS sky­
riaus valdyba šaukia1 masinį 
lietuvių susirinkimą 27 d. ko­
vo šv. Kazimiero parapijos, 
svetainėje, pakvietusi' kalbėti 
Amerikos savaitraščio red. J. 
Laučką. Besvarstant posėdy 
reikalus, atvyksta Vytauto 
klubo pirmininkas K. Juškevi­
čius, J. Lesevįčius ir dar vie­
nas asmuo. Susitarę kviečiame 
visų Montrealo lietuvių drau­
gijų atstovus kovo 23 d. į Vy­
tauto klubą. Susirinkę 12 d-jų 
atstovai įsteigė Lietuvos Gyni­
mo Komitetą, iš kiekvienos ri­
jos po du. Komitetas išsirinko 
valdybą: pirm. P. Jasutisj vt- 
cepirm. J. Lesevičius, sekr. 
Marija Aukštaitė, ižd. M. Maš-: 
niekas, kasos globėjai kuri. J. 
J. Bobinas ir M. Gudas. Tą pa­
tį vakarą išsiunčiam telegra­
mas didžiosioms Europos vals­
tybėms, J. A. V. ir Kanados 
valdžiai, prašydami • Lietuvą 
užtarti įspėjant Lenkiją. Išrin- 
kom rezoliucijų komisiją: kun. 
J. J. Bobinas, Aukštaitė ir stu­
dent. Vyt. Andriukaitis.

LGK sušaukė masinį susirin­
kimą kovo 25 d. Vytauto klu­
be. Žmonių pilna svetainė ir 
karidoriai. Visi laukia išgirsti 
vėliausių žinių. Susirinkimą 
Lietuvos Himnu atidarė Vytau­
to klubo Aido choras. Choris­
tės pasipuošusios tautiniais rū­
bais.

Susirinkimą vedė P. Jasutis. 
Savo kalboj nušvietė to susi­
rinkimo priežastį ir tikslą, pra­
nešdamas susirinkimui apie vė­
liausius įvykius Lietuvoj ir Eu­
ropoj. Visų 12 draugijų 
atstovai kalbėjo daugiausia 
apie mitingo tikslą. Priimta re­
zoliucija prieš žiaurius len­
kų pasikėsinimus. Vienbalsiai 
priimta. LGK valdyba įgalio­
ta pasiųsti didžiosioms valsty­
bėms. Lietuvos Ginklų Fondui 
aukų surinkta $85.00.

Vakaras baigėsi įtempta 
nuotaika ir tvirtu visų pasiry­
žimu dirbti savo Tėvynei Lie­
tuvai, saugoj ant Jos Nepri-

Mažas kupstas didelį veži­
mą verčia. Paimkime maža 
žodelytį “jei”. Jeigu Jonas 
Kruze 1930 m. nebūtų iš To­
ronto į Vienybę** nuvažiavęs, 
Kanados Lietuvis būtų ėjęs ir 
komunistai nė drįste nebūtų 
drįsę leisti Darbininkų Žodį, 
kurį subankrutinę, leidžia sap­
nininką Liaudies Balsą. Gaila, 
kad Jokubynas neturėjo pa­
kankamai tvirtos lietuviškos 
dvasios Kanados Lietuviui iš­
laikyti.

Kas pirmadienio vakarą pa­
rapijos salėje rengiamieji bin- 
go lošos vakarai gerai pavyks­
ta. Ateina prancūzų ir lietu­
vių, ir parapijai lieka po $30- 
$40 pelno.

Įdomu, kad lietuvių parapi- 
jonai prancūzai pradeda daž­
niau parapijos sale naudotis 
savo parengimams. Kovo mė­
nesį jų, regis, buvo trys ar ke­
turi.

nes

AUKOS GINKLU
1 FONDUI

Lietuvos Gynimo Komiteto 
sušauktame masiniame susirin­
kime kovo 25 d. Vytauto klube 
buvo surinkta aukų $85.00 ir » 
VVS sk. kovo 27 d. šv. Ka­
zimiero parapijos svetainėje 
—$68.95.

Balandžio 2 d. Lietuvos Gy­
nimo Komiteto posėdy vienbal­
siai nutarta šias sumas sudėti 
ir atskaityti tų susirinkimų iš­
laidas: kalbėtojui už kelionę, 
telegramos ir kitos pašto išlai­
dos, ’ kurių susidarė $40.67. 
Taigi, iš viso surinkta $153.95, 
išlaidų $40.67. Per Liet. Gen. 
Konsulą N. Y. pasiųsta Lietu­
vos Ginklų Fondui $113.28. >

P. Jasutis
Liet. Gynimo Ko-to pirm.

SKAITYKITE IR KITIEMS 
PATARKITE SKAITYTI 

VIENYBĘ
Lietuviškų laikraščių kores­

pondentas F. Dubauskas grįžo

*

Skelbkites .Vienybėje i *

Didelė moderniška
derniŠki įrengimai

kambariai
3M2

ir susi 
t

Telefonas: Evergreen 7-1661

IRU - EMBER COAL COMPANY
' ‘ ’ (LIETUVIŲ ANGLIŲ KOMPANIJA)
485 Grand Street, Brooklyn. N. Y.

BROOKLYN LABOR LYCEUM
SALE IR PARKAS 

Vedėja. J. H HOFMANN.
947-959 Willoughby «ve

BROOKLYN. N. Y.

Didelės ir mažos sales 
koncertams vestuvėms 
rinkimams Parkas piki



Vienybe
PAVASARIO SNIEGAS UŽPUSTĖ KELIUS NUO 

CH1CAGOS IKI NEW YORKO

1938 m., Balandžio-April 8 J.

Kalnuose sustabdytas susisiekimas, nušalo pava­
sario gėlės ir padaryta daug nuostolių

NEW YORK, bal. 7 d.— 
Vakar iš šiaurės į pietus, apie 
300 mylių pločio juosta, nuo 
Kanados iki kai kurių pietinių 
valstybių siautė nepaprasta 
sniego pūga, kokios rytinėje ir 
vidurinėje Amerikos dalyje 
dar nebuvo per apie 50 metų. 
Beveik be pertrukos snigo 48 
valandas. Visi keliai užpustyti, 
miestų gatvėse prikrito kai kur 
apie 14 colių, o kai kur apie 
5 colius sniego, kuris, žino­
ma labai kliudė susisiekimui.

Nuo Chicagos ir Cleveland© 
iki Atlanto vandenyno pakraš-

Drektorių susirinkimas

Ateinančio pirmadienio, ba­
landžio 11 d., bus Vienybės 
Spaudos Bendrovės direktoria- 
to susirinkimas, redakcijos pa­
talpose, 193 Grand St., Brook­
lyn, N. Y. Direktoriai kviečia­
mi atvykti lygiai 8 vai vakare.

Pijus Bukšnaitis, 
sekretorius

UŽUOJAUTA BROLIAMS 
RAUDONAIČIAMS

SUNKIAI SERGA

Jau visa savaitė laiko, kaip 
sunkiai serga Uršulė Bagdonie­
nė, gyvenanti 315 Eldert St., 
Brooklyn, N. Y.

Ji yra dr. šliūpaitės priežiū­
roje. Manoma, kad reikės li­
gonę gabenti į ligoninę, nes 
šalčio liga persimetus į ausį 
sudarė netikėtų komplikacijų.

Clement Voketaitis
ADVOKATAS

50 COURT STREET, 
Brooklyn, N. Y.

Trinari* 5-3622

168 GRAND STREET, 
T*L: Evergret. 8-7179

REIKALINGA

Dr. H. MENDLOWITZ
Perk HE tavo WilJiamiburgo ofi»| i 

522 BEDFORD AVE 
nutolt Taylor Sc 

BROOKLYN. N. Y.
Tri. EVergreen 7-1312 

PRIĖMIMO VALANDOS: 
quo 1 vai. iki 3 vai. p. p. 
ir nuo 7 v. »ak. iki 8 eak

FLATBUSH OFISAS: • 
2220 Avenue J

<______ _ ______________________ ✓

Reikalinga moteris prižiūrėti namų 
darba tik pirmadieniais ir penktadieniais.

Telefonuokite: Ingersoll 2-2446
(81) Jeigu Jums skauda galvą naudo­

kite AIDONE
Jeigu nušalot, naudokite AIDONE 
Jeigu kenčiat nuo neuralgijos ir 

muskulų gėlimų, naudokite 
AIDONE

Jeigu turite karštį, naudokite AI­
DONE

e

AIDONE galite gauti FRANK A. URBONO ir kitose vaistinėse

FRANK A. URBONO VAISTINĖS
151 Metropolitan Avenue 61-02 Grand Avenue 

Brooklyn, N. Y. Maspeth, L. L
Tel. Evergreen 4-8213 Tel. Havemeyer 8-2977

čių, pradėję sprogti medeliai 
ir gėlės nušalo.

Tuo pačiu metu pietinėse 
valstybėse siautė viesulos, lie­
tūs ir potvyniai.

Chicagos mieste iškrito apie 
17 colių sniego, visi keliai ir 
miestų gatvės užsnigti ir kai 
kur susisiekimas visai sustab­
dytas.

Temperatūra New Yorko 
Valstybėje buvo nukritusi iki 

-29 laipsnių, o New Jersey 
valstybėje pradėjo šalti, tem­
peratūra Irona, N. J. buvo nu­
kritusi iki 22 laipsnių.

Tokio nepaprasto oro viso­
je. rytinėje Amerikoje nebuvo 
balandžio mėnesį per 51 me­
tus.

Gyvulių globos draugijos ir 
valstybės. konservacijos orga­
nai prašė gyventojų laukuose 
ir parkuose padėti pašaro ir 
grūdų laukiniams gyvuliams, 
ypač tiems, kurie pavasariui 
atėjus atskrido iš šiltų kraštų.

Pradėję kelius ir miestų gat­
ves valyti darbininkai, dar ir 
šiandien juos tebevalo.

Kalnuotose vietose tiek pri­
snigo, kad keliai tarpukalnėse 
visai sulyginti su kalnais, šim­
tai sniego valymo mašinų die­
nų ir naktį dirba kelius nuva­
lyti ir atidaryti susisiekimą 
automobiliais.

Liet. Meno Teatras reiškia 
gilią užuojautą .broliams Rau- 
donaičiams ir jų dviem sesu­
tėm, netikėtai atsiskyrus iš šio 
pasaulio jų mylimai motinėlei.

Suprantama, buvo skau­
džiausia sutikti tą žinią, tai jų 
broliui Vytautui, kuris tik šią 
vasarą buvo kartu su ja ir 
grįždamas paliko ją geroj 
sveikatoj, tardami vienas ki­
tam malonų sudiev, bet nesiti­
kėjo, kad tai buvo paskutinis...

Už savaitės laiko Vytautui 
grįžus Amerikon gauta žinia, 
kad jų mylima mamytė pali­
ko juos ant visados. _

Tariam jai paskutinį pagar­
bos žodį, užauginus savo vai­
kus gerus tėvynės vaikais, veik 
liais visuomenės darbuotojais.

L. M. Teatras

G. V. DRAUGOVĖS
SUSIRINKIMAS

tuotų gėrimų

Remkite tuos, kurie remia 
jūsų laikraštį.

Šį penktadienį, balandžio 8 
d. šaukiamas Draugovės susi­
rinkimas, kuris įvyksta 35 
Stagg St., Tautininkų Klube. 
Nariai turite dalyvauti visi, 
nes reikalinga aptarti ateinan­
čio parengimo reikalai ir kiti 
dalykai. Prie to prašome atsi­
lankyti ir ne nariams, susipa­
žinti su mūsų draugovės vei­
kimu ir nariais.

J. Keblas, pirm.

Supirko visus centus. —Rensselaer Politechnikos Insti­
tuto studentai, Troy, N. Y. norėdami pareikšti savo 
protestą dėl perdidelių mokesčių, supirko visus centus 
Troy mieste. Per keletą dienų jie surinko net 250,000 
centų. Dabar visi centai paleisti į apyvartą.

AUKOS UETUVOS GYNIMO FONDUI
Masiniame lietuvių mitinge Įvykusiame kovo 20 d. 

Cooper Square salėje, Manhattan, N. Y.
R. Vaičiulis, J. Sanda.- L. (ranauskas, A. Banavičius. Pa- 

šledžiauskienė, P. Mikalaus- -gurąs. Mrs. Milėnas, Vaitelis, 
kas, P. Lukas, P. šlapikas, B. I. Staknytė, Mrkuskas, M. An- 
Puloka, Jakaitienė. Jakubėnas, tanavičius, Mrs. Misevičius, J.
Krisčiunas, J. Juškaitis, Vo- 
luscius, Paknis, H. C. Deptun, 
A. Mickevičius, Plečkaitis, 
Kriščiunaitis, Knešienė, Ker- 
dienė. C. Jarovsky, D. Alekna, 
M. Hyra, Basarass, Rusminai,
J. Bernotas, Ukrainian, Bu- 
gailiškis, Granat, F. Jartkaus- 
kas, Abazoris, Rachaitis, Sme­
tona, Leita, Adomavičius, Ga- 
tavinskas, Bizienė. Kazakevi­
čius, A. Lapė, Snirkunas, Ga- 
linauskas, Ruseckas, Dvarec­
kas, Viršilas, J. Bulevičius, 
Mrs. Grabauskas, Mrs. Vitkus,
K. Dailidėnas, Macys, Mrs. Ra- 
žickas, K. Juška, Kanis, O. 
Gelžinienė, Kazlauskienė, A. 
Kanaporiutė, M. Tumasonis, 
Mrs. Dailydienė, Pr. Dulkė, J. 
Kiauras, šatrienė, Mrs. Vėž­
iais, Bačkus & Klimas, J. Ba-

Zaborskis, Mrs. šaltis, Šaulė- 
nas, Jurkevičius, Mrs. Stanis, 
Mrs. Rokus, D. šolomskas, 
red. J. Tysliava, red. R. Miza- 
ra, adv. J. Andziulaitis, adv. 
K. Jurgėla, adv. J. Wentz, A. 
Mažeika, D. Averka, red. 
Strazdas, Aleksis, adv. šalna, 
K. Bagdonas, E. Lachowkcz, 
G. Jasinskienė, P. Grigalienė, 
A. Grigalis, P. Vičinskas, K. 
Laurynaitis, J. Petrick, A. Vait 
kūnas, A. Papalis, P. Montvila, 
S. Rumšą, J. Akucevičius, M. 
Urbonas, J. Urbanavičius, J. 
Nauda. M. Narbutienė, K. Na- 
krošis, P. Ivanauskas, A. Le- 
čius, Siveikis, Vigunas, šilins- 
kas, Menseniunas, S. Mack, N. 
N., Sližis, Genaitis, Tumosas, 
Zizmas, Vinskas, Vaskevich, 
N. N.. Puidokas, Lašas, K. Ei- 
dukaitis, H. Janusas, U. Či- 
žauskienė. Ž. Zupkus, Baka- 
nauskas, P. Gražys, M. Sa­
vickas, P. Aškarnis, K. Stani- 
kunienė, M. Puškąs, P. Skaru­
lis, B. Masonis, A. čislauskas, 

(Bus daugiau)

LANKĖSI REDAKCIJOJE

REPUBLIC LIQUOR STORE
(LIETUVIŠKAS MONOPOLIS)

415-17 KEAP STREET, BROOKLYN, N Y.
ARTI GRAND STREET

Brooklyne lankėsi p. Walter 
Jankus su žmona. Ta proga jie 
atsilankė ir Vienybės redakci- 

* joje. P. Jankienė šiomis die- 
: nomis grįžo iš Lietuvos, kur ji 
buvo nuvykusi biznio reikalais 
ir išbuvo apie du mėnesius.

Ponia Jankienė sako, kad 
Lietuvos Lenkijos krizės metu 

i Lietuvoje žmonės užsilaikė la­
bai rimtai ir mažiau rūpinosi 
ir nervavosi, negu Amerikos 
lietuviai.

P. Walter Jankus yra Wal­
ters Inn savininkas, Center­
port, L. I. -

Central Brooklyn©
Lietuviai Biznieriai

L. ALEKSIEJUS
Restauranas su Gėrimais 

33 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.
Tel.: CUm. 6-9108

T.Kulber
Restauranas ir Gėrimai 

85 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

V. KRAUČUNAS
BAR and GRILL 

Restaurant 
50 Hudson Avenue 

Brooklyn, N. Y.

K. BAGDONAS
Drabužių Krautuvė 
53 Hudson Avenue 
Brooklyn, N. Y.

M. SIRUTIS
LUNCH ROOM 
48 Gold Street, 
Brooklyn, N. Y.

Tel.: Cumberland 6-8629

D. RAŠKEVIČIUS
Meat Market and Groceries 

38 Hudson Avenue, 
Brooklyn, N. Y.

FRANK BLOCK
Dealer in choice 

BEEF, PORK and LAMB 
59 Hudson Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

J. BAKANAUSKAŠI
Restaurant

BAR and GRILL 
55 Hudson Avenue

Brooklyn, N. Y.
Tel.: KOAin 4-8746
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Skelbkites Vienybėje

TARZANAS GALINGASIS Edgar Rice Burroughs, verte Pijus Bukšnaitis

staiga Gonfala nusilpo ir lyg 
apsvaigo soste. Mafka nusišyp-

Kas bus 
toliau — 

žiūrėkite 
kitame

Vienybės 

numeryje

36. Kai atvedė Woodą į rūmus, 
Mafka ūmai pašaukė karalie­
nę. Sulig kažių papročio, kara­
lienė turi paskelbti mirties 
baudą pabėgėliams. Mafka nei 
Jdek neabejojo, kad GdnfaTa 
pasmerks pabėgėlį, nes ji buvo 
jau taip išmokinta: ji daryda­
vo viską, ko tik Mafka norėda­
vo. Ji nežinojo kitaip. ,

Gonfala atsisėdo ant sosto. Ji 
jau žinojo, kas bus. Netrukus 
įvedė ir Woodą Jiedu pažiūrė­
jo vienas į kitą. Jų akys kal­
bėjo apie meilę, bet širdys ne­
turėjo vilties. Tuomet Mafka 
plonu spiegiančiu balsu pa­
klausė: “Koka karalienės pa­
geidavimas link bandžiusio is 
mūsų rankų išbėgti vergo?”

Gonfala suspaudė savo kumš­
čiai, lyg ieškodama stiprybės. 
Surinkusi visą savo drąsą, ji 
tarė: “Mano pageidavimas, 
kad suimtasis būtų paliuo - - -” 
Bet ji negalėjo baigti žodžio 
“paliuosuotas”. Ji jautė įsmeig 
tas į save Mafkos akis. Ji ma­
tė. kaip burtininkas laikė pa­
dėjęs savo ranką ant deiman­
to.

^jjo. Netrukus žiaurumo šešė­
lis pasirodė gražiame Gonfa- 
los veide. Jos akys piktai pa­
žiūrėjo į Woodą ir ji, lyg 
nesavu balsu tarė: “Mano pa­
geidavimas, kad suimtasis bū­
tų nužudytas!” Mafka paten­
kinančiai nusišypsojo ir užden­
gė deimantą. 
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NAUJA SVARI .VIETA į
Restauarant, Bar& Grill i 
411 GRAND STREET, į

Brooklyn, N. Y. ••
Sav. Vincas Vyšniauskas y • •

Visokių vietinių ir impor- •;

Degtine—Vynas—Alus
• • Visoki Užkandžiai J.

Almotl Immediate Relief

fcsuscuujt sxses
NOVOCEN LABORATORIES

SALDAINIU KRAUTUVĖ
Didelis pasirinkimas geriausių saldainių dėžese ii 

Amerikos. Taip pat galite gauti saldainių ir ii 
LIETUVOS

Namie gaminti ledai (Ice Cream)

Geriausi užkandžiai
ALUS Iš krano ir bonkutemis

JUOZAS GINKUS
495 Grand Street, Brooklyn, N. Y.

EVERGREEN 7-2306

[“GARSAS”^^ BAKERY
7A. šrupM,. Te'' Ea,rgrtm i'7°27

PIRMOS RŪŠIES LIETUVIŠKA DUONA
64-66-68 So. 2nd Street Brooklyn, N. Y.

Kepa visokiai Duonas ir Pyragaičius
VE2A KRAUTUVĖMS. SIUNČIA PAŠTU IR EKSPRESU

SKAITYKITE VIENYBĘ




